

قادیان یکم امان (مارچ)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق مورخہ ۲۳ تبلیغ کی اطلاع منظر ہے کہ حضور انور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر رہی۔ اجاب جماعت ورد و محاج سے دعاؤں میں لگے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو صحت کاملہ دعا جلد عطا فرمائے آمین۔

دبوع ۲۲ تبلیغ۔ حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت گزشتہ دو روز سے ضعف کی وجہ سے بہت ناما ساز رہی۔ آج صبح طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر رہی۔ اجاب التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضرت سیدہ مدظلہا کو صحت کاملہ دعا جلد عطا فرمائے اور آپ کی عمر میں بہت برکت ڈالے آمین۔

قادیان یکم امان۔ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ کی داہیں آنکھ میں مریا کا اپریشن کرانے کے لئے آج محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب آپ کو (باقی صلا پر)

شرح چندہ

سالانہ ۱۰ روپے  
ششماہی ۵ روپے  
ممالک غیر ۲۰ روپے  
فی پوچھا ۲۵ روپے



جلد ۲۰

ایڈیٹر۔  
محمد حفیظ بقا پوری  
نائب ایڈیٹر۔  
نور شید احمد انور

THE WEEKLY BADR QADIAN

۴ مارچ ۱۹۷۱ء

۴ امان ۱۳۵۰ھ

۶ محرم الحرام ۱۳۹۱ھ

## زیارت قادیان کے متعلق

# ایک جرمن نو مسلم احمدی بھائی کے ایمان افروز تاثرات

ہمارے نو مسلم فاضل جرمن دوست مکرم ڈاکٹر محمد عبد الہادی کیوسی صاحب نے جنہوں نے سپر انٹو زبان میں قرآن کیم کا ترجمہ کیا ہے۔ زیارت قادیان کے بعد جلسہ سالانہ ربوہ میں شہادت کی سعادت حاصل کی پھر حرمین الشریفین کی زیارت اور عسره کا شرف حاصل کیا۔ واپسی پر آپ نے جرمنی سے رٹا لے کر اپنے وطن واپس آنے والے جماعت احمدیہ کے ماہوار رسالہ "DER ISLAM" کے (جس کے آپ ایڈیٹر بھی ہیں) جنوری ۱۹۷۱ء کے شمارہ میں ایک ادارہ "قادیان" کے عنوان کے تحت قلمبند فرمایا ہے۔ اس کا ترجمہ افادہ اجاب کے لئے پیشور خدمت ہے۔ (آئیڈیشن)

حالات میں چھوڑ کر ایک بس کے ذریعہ قادیان پہنچا۔ شہر اب سے دھت ایک غیر مسلم کے ٹانگہ پر بیٹھ کر خدا خدا کر کے آسمان پر روشن تاروں کی روشنی میں میں مسجد مبارک تک پہنچا۔

ہاں اس مسجد میں جو وہاں پر آباد جماعت کے دلوں میں بستی ہے۔ اس ایک سو پندرہ میل کے سفر کا آٹھ گھنٹوں میں طے ہونا!۔۔۔ دن بھر کے نامساعد حالات کے باعث طبعی طور پر میرے دل میں بے قرادی اور بے چینی بڑھتے بڑھتے جذبات، ہیجان خیز بند کی ایک ایسی صورت اختیار کر گئے کہ میں خیال کر رہا تھا کہ قادیان کے در و دیوار اور وہاں کے لوگوں سے ملنے ہی نہ جانے جذبات کا یہ بند کس انداز سے ٹوٹے گا۔

لیکن میرے پہنچنے کے فوراً بعد ہی میں نے وضو کیا اور مجھے بیت الدعا میں جانے کا موقع دیا گیا۔ وہاں پر کچھ اور ہی کیفیت پیدا ہو گئی۔ ایک عجیب غیر متوقع کیفیت۔۔۔ ہاں اس چھوٹے سے مکہ میں۔۔۔ جس میں حضرت بانی جماعت احمدیہ مرزا غلام احمد علیہ السلام نے اپنی زندگی کے کتنے ہی گھنٹے۔ کتنے ہی دن اور کتنے ہی جیسے دعاؤں۔ ذکر الہی اور خدائے قادر و توانا اور واحد و بیکانہ کی دلی عبادت میں گزارے تھے۔

ایک ایک نہایت امن و کرم اور خاموشی کی بات۔۔۔ میری بیقراری ختم ہو گئی۔۔۔ آن دن میں ہیجان خیز بند غائب ہو گیا۔۔۔ اور میری رُوح سکون طمانیت اور ناقابل بیان خوشی سے جبرگئی۔ کسی قسم کا نہ غصہ نہ اشتعال بلکہ خاموشی اور محبت بھرا سکون۔

میرے نہیں جانتا کہ میں کتنی دیر اس کمرے میں رہا۔۔۔ کیونکہ زمانہ دیر تک مجھے نہ سہمی نے آواز دی اور نہ ہی مجھے سہایا۔۔۔ تھوڑی دیر کے لئے وقت کی رفتار کے انداز سے مجھے غیبی احساس نہ رہا۔ اور اپنے گرد پیش کی مادی دنیا (باقی دیکھئے صلا پر)

پھر قادیان جانے کے لئے پاکستان اور بھارت کی سرحد پر پہنچا۔ کسی غلط فہمی کی بناء پر جس موٹر کار کے سرحد پر پہنچنے کی توقع تھی، وہ نہ آسکی۔ سرحد سے قادیان تک جانے کے لئے جو ٹیکسی لی گئی راستہ میں اس کے تین ٹائریں بے دگرے بے کار ہو گئے اور اور دوسرے تعلق بھی پیدا ہو گئے جن کے بیان کے لئے بھی تفصیل درکار ہے۔ اور جن کی شاہد کوئی توجیح بھی تلاش کی جاسکتی ہے۔

"کیا" اور "کیسے" کا علم بعض اوقات انسان کو غیر ارادی طور پر "کیوں" کی تلاش کی طرف رہنمائی کرتا ہے۔۔۔ کم از کم میرے ساتھ ایسا ہی ہوا۔۔۔ میں نے زندگی میں بارہا اپنے نام "عبدالہادی" کی حقیقت کو آشکارا ہوتے دیکھا ہے۔ ان فارسیں کرام کے لئے جو اس جہان سفر کے حالات کے جاننے کا شوق رکھتے ہوں۔۔۔ یہ واقعہ جو امر تشریح کے تریب، پیش آیا خالی از دلچسپی نہ ہوگا کہ یہاں پر ٹیکسی کار کا دوسرا ٹائری بے کار ہو جانے پر ایک بچہ نوجوان کی بازو والی گھڑی کے ساتھ مجھے اپنی اٹلی کی بنی ہوئی جیسی گھڑی کا تبادلہ کرنا پڑا۔ تاہم آخر کار بناہ کے قریب ٹیکسی کو بریکار

معمولی گاڑوں سے بڑھ کر نہیں ہے جس میں تعداد کے لحاظ سے ایک معمولی سی جماعت رہتی ہے۔ ایک چھوٹا سا جزیرہ۔ جو میل ہا میل تک ایسے ماحول سے گھرا ہوا ہے جس کی فضا آج ساڑھا دکھائی دیتی ہے۔ لیکن کچھ عرصہ پہلے تک نفرت، حقارت، دشمنی اور تشدد کے جذبات سے مکرر تھی۔ میرے اس "سفر نامہ" میں اس امر کا تذکرہ ہوگا کہ میں ایک عام ہوائی پرواز کے ذریعہ فرانکفورٹ سے کراچی پہنچنے کے بعد کن غیر معمولی حالات میں قادیان تک پہنچا۔

اس طرح اس میں یہ بھی ذکر ہوگا کہ کس طرح ایک حسابی حد تک تاریخ اوقات پر درگرام سفر ایک دلچسپ ہم کی صورت اختیار کر گیا۔ اس ہم کا آغاز کراچی سے لاہور تک کا پرواز کے دوران اس طرح ہوا کہ کراچی سے لاہور کی متوقع پرواز کے منسوخ ہو جانے کی وجہ سے ایک دوسری پرواز لی گئی جو کراچی سے راولپنڈی جاتی تھی اور پھر وہاں سے ایک اور پرواز کے ذریعے لاہور آنا تھا۔ لیکن راولپنڈی میں موسم کی خرابی کے باعث اسی پرواز کو راولپنڈی اتارے بغیر ہی لاہور کا رخ کرنا پڑا۔

یہ داستان سفر نہیں ہے! ہاں یہ ممکن ہے کہ کسی روز مجھے گزشتہ سال کے آخری ہفتوں کے واقعات پر تاریخی نقطہ نگاہ سے اور غیر جذباتی طور پر غور کرنے کا موقع ملے۔ تاہم مجھے توقع ہے کہ میرے قادیان۔ ربوہ۔ مکہ معظمہ اور مدینہ منورہ کے حالات سفر کی روداد باوجود میری کوتاہ قلمی کے خالی از دلچسپی نہ ہوگی۔

تعمال میں باقاعدہ اور تاریخ وار اپنے حالات سفر کو ضبط تحریر میں نہیں لاسکتا اور یہ اس وقت تک ممکن بھی نہیں جب تک میرے جذبات کا ہیجان خیز تلام قلم قدرے پرسکون نہ ہو جائے۔ تاہم میں شریہ خواہش رکھتا ہوں کہ بعض وہ امور جو میرے ذاتی مطالعہ و مشاہدہ کی خوردبین سے ظاہر ہو کر میرے لئے انتہائی قدر و قیمت کا باعث بن گئے ہیں۔ میں انہیں ضبط تحریر میں لے آؤں۔ آج کی فرصت میں اس سلسلہ میں سرزمین قادیان میں پیش آمدہ دو اہم واقعات بیان کرنا چاہتا ہوں۔۔۔ قادیان!۔۔۔ جو شخص جماعت احمدیہ کی تاریخ سے واقفیت رکھتا ہے وہ اس اس نام کی اہمیت کو بخوبی جانتا ہے۔ لیکن بیرونی دنیا کے لئے قادیان کی حیثیت ایک

ہفت روزہ بدرقادیان  
مورخہ ۲۴ مارچ ۱۳۵۰ ہجری

# دعا کی قبولیت اور اس کے ادب

بارگاہ رب العزت میں عاجز بندے کی دعا اور اس کی قبولیت جہاں خدا اور بندے کے قریبی تعلق اور خدا کی خاص رحمت اور فضل کی آئینہ دار ہے وہاں قبولیت دعا ہستی باری تعالیٰ کا بھی ایک زبردست اور واضح ثبوت ہے۔ خدا کا کائنات عالم کا خالق اور تمام موجودات کی جان ہے۔ وہ ہر جگہ موجود ہے۔ ہر حرکت و سکون کا جاننے والا اور ہر شے پر قادر ہے۔ اس کی ہستی سے ثابت تر اور کوئی چیز نہیں اور اس سے ظاہر تر کوئی نہیں۔ قرآنی بیان کے مطابق **هُوَ الْأَوَّلُ وَالْآخِرُ وَالظَّاهِرُ وَالْبَاطِنُ** کا وہی مصداق ہے۔ بایں ہمہ وہ لطیف اور غلام الوری ہے۔ جسے انسان کی مادی آنکھیں دیکھنے سے قاصر ہیں۔ اسی لئے بسا اوقات وہ اس کی برحق ہستی کا ہی سرے سے انکار کرنے لگتا ہے۔ لیکن جس طرح دیگر غیر مادی اشیاء و عناصر کو ان کی صفات کے ظہور اور اثرات سے ثابت کیا جاتا ہے اسی طرح خدا کی قدرتیں اس کی پر جلال ہستی کا زبردست ثبوت ہیں۔

کائنات کا ذرہ ذرہ اس کی عظیم قدروں پر شاہد ناطق ہے۔ بیشک مادی آنکھیں اس کے مشاہدہ اور ادراک سے قاصر ہیں۔ مگر وہ قادر و توانا خود آنکھوں تک پہنچتا اور اپنی قادرانہ تجلی سے **إِنَّا الْمَوْجُودُ كَالْيَقِينِ** دلانا ہے۔ منجملہ ان بے شمار تجلیات کے مقرب بندہ کی (بظاہر مخالف حالات کے وقت) عاجزانہ دعا کو بیاہ قبولیت جگہ دینا اور دشمنوں کے منصوبہ کو ناکام و نامراد بنا کر ان کے زہرے بچا لینا بھی اس کی ہستی پر ناقابل تردید ثبوت ہے۔

چنانچہ اسی روشن تجلی کے اظہار کے لئے ذات باری تعالیٰ نے اپنے کلام پاک میں **أَدْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ** کے الفاظ سے قبولیت دعا کا وعدہ دیا ہے۔ صادق الوعد خدا کے اس حتمی وعدہ کے ہوتے ہوئے کسی بھی مشکل اور پریشانی کے وقت بیاں اور ناامیدی کا شکار صرف وہی شخص ہو سکتا ہے جس کا اس کی ذات برحق پر پورا ایمان اور یقین نہ ہو۔ جب سے یہ دنیا بنی اور حضرت انسان اس معمورہ پر آباد ہوا۔ ہر زمانہ میں ہزاروں ہزار صلحاء اور مقربین الہی نے اس وعدہ کا ایفاء نہ صرف خود مشاہدہ کیا بلکہ ان کے توسط سے ایک دنیا اس کی گواہ بنتی رہی۔ !!

یہ ایک ثابت شدہ حقیقت ہے کہ مخالفین اور معاندین کے ہاتھوں جب بھی کوئی بندہ الہی نہایت درجہ مستیاب اور ازیت پہنچا گیا، مخالفت اور عناد کی چکی میں پیا گیا، ایسی بے کسی کی حالت میں جب بھی اس نے اپنے رب کے حضور آہ و بکا کا تو اس کی متفقہ عائد دعا میں قبول ہوئی۔ خدا نے قدرتوں اور فضلوں نے اسے رخصت کیا اور دشمن کے خطرناک منصوبہ سے محفوظ رہا۔

قبولیت دعا کے ذریعہ اپنی ہستی کا ثبوت کوئی مومن بات نہیں۔ قرآن کریم میں بیسیوں پائے کے آغاز میں اس امر کو بخوبی کے طور پر پیش کرتے ہوئے بڑے ہی زوردار الفاظ میں فرمایا ہے کہ **إِنَّمَا يَحْتَدِبُ إِلَيْهِ جَنُّهُ إِذَا عَاكَ وَيَسْتَفْتِ السُّوءَ وَيَحْتَمِلُكُمْ خَلْقَاءُ الْأَرْضِ أَرَأَيْتُمْ مَعَ اللَّهِ قَلِيلًا مَّا تَكْفُرُونَ**  
(النمل آیت ۶۳)

بتاؤ تو! کون کسی بے کسی کی دعا سنتا ہے، جب وہ اس سے دعا کرتا ہے۔ اور اس کی تکلیف کو دور کرتا ہے۔ اور وہ تم (دعا کرنے والے انسانوں) کو ایک۔ دن نزاری دنیا کا وارث بنا دے گا۔ کیا ان قادر مطلق اشیاء کے سوا کوئی معبود ہے؟ تم بائبل تہجوت حاصل نہیں کرتے۔ انبیاء علیہم السلام کی تاریخ بے شبہا ہے۔ سچے واقعات سے بھری بڑی ہے اور قرآن کریم میں بھی ایسے واقعات بڑی ترس و تبصیر کے ساتھ بیان ہوئے ہیں۔ جن کی تفسیر میں کی یہاں گنجائش نہیں۔ اس زمانہ کے مرحلہ مقدس بائی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام نے قبولیت دعا کے سلسلہ میں اپنے ذاتی تجارب اور سب سے شہادت کی بنیاد پر بڑے ہی پیار سے اور حقیقت پر مبنی الفاظ میں اس ضمنوں کو بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے۔

بچھو دنیا میں ہے کس نے پکارا کہ پھر خالی کیا قسمت کا مارا

تو پھر ہے کس قدر اس کو سہارا کہ جس کا تو ہی ہے سب سے پیارا  
ہوا میں تیرے فضلوں کا منادی  
**فَسَبِّحَانَ الَّذِي أَحْزَى الْأَعَادِي**

اس جگہ اس بات کا واضح کرنا بھی ضروری معلوم ہونا ہے کہ دعا کی قبولیت جہاں خدا تعالیٰ کی ہستی کا زبردست ثبوت ہے وہاں اس امر کو بھی ملحوظ خاطر رکھنا ضروری ہے کہ یہ امر علی الاطلاق نہیں بلکہ وہی دعا مقبول ہوتی ہے جو ضروری شرائط اور آداب کو مدنظر رکھ کر کی جائے۔ اس لئے بارگاہ الہی میں دعا کی قبولیت کے لئے ان آداب اور قوانین کا لحاظ رکھنا ضروری ہے۔ درنہر جو شخص ان شرائط، آداب اور قوانین کی رعایت کے بغیر یہ خیال کرتا ہے کہ اس کی ہر دعا قبول ہوگی تو یہ اس کی بڑی بھول ہوگی۔ اسی لئے مقدس بائی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے وفات کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ **”دعا بڑی عجیب چیز ہے مگر ان سوس یہ ہے کہ نہ دعا کرنے والے آداب دعا سے واقف ہیں اور نہ اس زمانہ میں دعا کرنے والے ان طریقوں سے واقف ہیں جو قبولیت دعا کے ہوتے ہیں۔ بلکہ اصل تو یہ ہے کہ دعا کی حقیقت ہی سے بالکل اجنبیت ہوئی ہے۔“**  
(ملفوظات جلد نمبر ۳ ص ۱۵)

ایک اور مقام پر فرمایا:۔  
”نادان خیال کرتا ہے کہ دعا ایک لغو اور بیہودہ امر ہے۔ مگر اسے معلوم نہیں کہ صرف ایک دعا ہی ہے جس سے خدا دندہ ذوالجلال ڈھونڈنے والوں پر تجلی کرتا ہے اور **إِنَّا الْقَادِرُ** کا اہم ان کے دلوں پر ڈالتا ہے۔ ہر ایک یقین کا بھوکا اور پیاسا یاد رکھے کہ اس زندگی میں روحانی روشنی کے طالب کے لئے صرف دعا ہی ایک ذریعہ ہے جو خدا تعالیٰ کی ہستی پر یقین بخشتا ہے۔ اور تمام شکوک و شبہات دور کر دیتا ہے۔“  
(ایام الصلح ص ۱)

اور جہاں تک ہر قسم کی دعا کے حتمی طور پر قبول ہونے کا تعلق ہے اس پر جامع رنگ میں روشنی ڈالتے ہوئے مقدس بائی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام نے واضح فرمایا ہے کہ:۔

”یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ یہ خیال کہ مقبولین کی ہر دعا قبول ہو جاتی ہے یہ سراسر غلط ہے بلکہ حق یہ ہے کہ مقبولین کے ساتھ خدا تعالیٰ کا دوستانہ معاملہ ہے۔ کبھی وہ ان کی دعا میں قبول کر لیتا ہے اور کبھی وہ اپنی مشیت ان سے منوانا چاہتا ہے۔ جیسا کہ تم دیکھتے ہو کہ دوستی میں ایسا ہی ہوتا ہے۔ بعض وقت ایک دوست اپنے دوست کی بات کو ماننا ہے اور اس کی مرضی کے موافق کام کرتا ہے۔ اور پھر دوسرا وقت ایسا بھی آتا ہے کہ اپنی اس سے منوانا چاہتا ہے۔ اسی کی طرف اللہ تعالیٰ قرآن شریف میں اشارہ فرماتا ہے جیسا کہ ایک جگہ قرآن شریف میں مومنوں کی استجاب دعا کا وعدہ کرتا ہے اور فرماتا ہے **أَدْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ** یعنی تم مجھ سے دعا کرو میں تمہاری دعا قبول کروں گا۔ اور دوسری جگہ انجی نازل کردہ قضاء و قدر پر خوش اور راضی رہنے کی تعلیم کرتا ہے جیسا کہ فرماتا ہے **وَلَذَبَلُّوْا كُمْ بِشَيْءٍ مِّنَ الْغَيْبِ وَالْجُوعِ وَالْقَصَصِ مِنَ الْأَمْوَالِ وَالْأَنْفُسِ وَالشَّعْرَاتِ فَبَشِّرِ الصَّابِرِينَ الَّذِينَ إِذَا أَصَابَتْهُمُ مُصِيبَةٌ قَالُوا إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاغِبُونَ**۔ پس ان دونوں آیتوں کو ایک جگہ پڑھنے سے صاف معلوم ہو جائے گا کہ دعاؤں کے بارے میں ایسا منت اللہ ہے۔ اور سب اور عبد کا کیا باہمی تعلق ہے۔“  
(حقیقۃ الوحی صفحہ ۱۸-۱۹)

## شکر اور بدعت سے ہم بزار ہیں خاک راہ احمد مختار ہیں

دعا کی قبولیت اور اس کے آداب کے بارے میں چند ضروری امور جان لینے کے بعد یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اس اصل حقیقت سے پورے طور پر آگاہی کے بغیر بعض اوقات بڑی بڑی مضحکہ خیز صورت پیدا ہوتی ہے۔ بلکہ مشہور ضرب المثل کے مطابق جس طرح نیم حکیم جان کے لئے نظر بن جانا ہے اسی طرح دین کے بارے میں ناقص علم رکھنے والا نیم عقلمندی طور پر ایمان کے لئے ایک ذمہ خطرہ ثابت ہوتا ہے۔  
(باقی دیکھیں صفحہ ۱۱ پر)

### خطبہ

# ہر وقت فرمانبردار رہو تاکہ نسبی حالت میں آئے کہ تم فرمانبردار رہو

## یہی وہ اصل ہے جو انسان کو خدا تعالیٰ کے حضور گزیدہ اور عزیز بنا دیتی ہے

از قولنا حکیم نور الدین صاحب جلیفۃ السیاح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرمودہ، امی سنہ ۱۹۰۰ء

آیت قرآنی ومن یغضب عن ملة  
ابراہیم حنیفاً..... الخ کو ثابت کرنے  
بعد فرمودہ نے فرمایا

ہر ایک مسلم الفطرت انسان کے قلب  
میں اللہ تعالیٰ نے یہ ایک تمیز بات عمت کے  
طور پر رکھ دی ہے کہ وہ ایک شخص کے درمیان  
معتز ہو جاوے۔ گھر میں اپنے بزرگوں کی کوئی  
غلاف و رزی اس لئے نہیں کھیلانی کہ گھر میں  
ذیل بیٹھوں ہر ایک دنیا دار کو دیکھتے ہیں کہ  
داری میں ایسے کام کرتا ہے جس سے باوقوت  
انسان سمجھا جائے۔ شہروں کے رہنے والے  
بھی ہر جگہ اور ذلت نہیں چاہتے۔ پھر اس  
مجموع میں جہاں

### اولین و آخرین

جمع ہوں۔ اس مقام پر جہاں انبیا و  
اولیاء موجود ہوں گے۔ وہاں کی ذلت کون  
عاقبت اللہ سلیم الفطرت کو ارادہ کرتا ہے  
کیونکہ عزت و وقوت کی ایک خواہش ہے۔  
جو انسان کی فطرت میں موجود ہے۔ اس آیت  
میں اللہ تعالیٰ نے ایک نذیر کے ساتھ اس خواہش  
اور اس نادمہ کو جس کے فریب انسان معذور ہو  
سکتا ہے بیان کرتا ہے۔ نذیر کے طور پر جس  
شخص کا ذکر یہاں کیا گیا ہے۔ اس کا نام  
ہے

### ابراہیم علیہ السلام

اللہ تعالیٰ نے ابراہیم کو عیس عزت وی۔ یہ  
اس نظارہ سے معلوم ہو سکتا ہے جو خدا نے  
فرمایا وَقَدْ أَحَقْنَا فِي الدُّنْيَا  
وَأَنَّهُ فِي الْآخِرَةِ لِمَنِ الصُّلْحَيْنِ  
ہم نے اس کو برگزیدہ کیا۔ دنیا اور آخرت  
میں بھی سوار والوں میں سے ہوگا  
اللہ تعالیٰ کے کلمات کا شرف رکھنے  
والے ہادی و رہبر بادشاہ اور اس قسم  
میں

### عظیم الشان لوگ

ابراہیم علیہ السلام کی نسل سے ہوئے۔ یہ  
ابراہیم علیہ السلام کی اولاد کے لئے نذیر  
دکھایا ہے۔ حضرت موسیٰؑ حضرت داؤدؑ  
حضرت سید علیہ السلام سب حضرت ابراہیمؑ کی نسل  
سے تھے اور حضرت اسمعیلؑ اور ہارے سید و  
مولیٰ ہادی کا ال علیہ السلام اس کی اولاد  
سے ہیں

ایک اور جگہ یہ بھی اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے  
کہ ابراہیم اور اس کی اولاد کو بہت بڑا ملک دیا۔  
مگر غرض طلب امر یہ ہے کہ جو اس بات کی کیلئے  
کیا معنی وہ کیا بات ہے جس سے وہ انسان

### اللہ تعالیٰ کے مقبول

برگزیدہ ہوا اور معزز ٹھہرایا گیا۔ قرآن کریم میں  
اس بات کا ذکر ہوتا ہے۔ جہاں فرمایا ہے  
قَالَ لَهُ رَبِّي أَسْلِمْتُ قَالَ أَسْلَمْتُ  
لِرَبِّ الْعَالَمِينَ۔ جب حضرت ابراہیمؑ نے  
رب نے اس کو حکم دیا کہ تو فرمانبردار بن جا تو  
حضرت ابراہیمؑ عرض کرتے ہیں میں رب العالمین  
ہو چکا۔ کوئی حکم نہیں پوچھا کہ کس کا حکم فرماتے  
ہو۔ یہی قسم کا تامل نہیں کیا۔ فرمانبردار اس کے حکم  
کے ساتھ ہی معاً بول اٹھے کہ فرمانبردار ہو گیا  
زرا بھی مفاوٹ نہیں کیا۔ اور نہیں خیال کیا کہ  
عزت پر یا مال پر صدمہ اٹھانا پڑے۔ کیا اجابہ  
کے تکالیف دیکھیں پڑیں گی۔ کچھ بھی نہ پوچھا۔  
فرمانبردار اس کے حکم کے ساتھ اتر کر گیا کہ

### أَسْلَمْتُ لِرَبِّ الْعَالَمِينَ

یہ ہے وہ اصل جو انسان کو خدا تعالیٰ کے  
حضور برگزیدہ اور معزز بنا دیتی ہے کہ وہ  
خدا تعالیٰ کے کسی فرمانبردار ہو جاوے

### فرمانبرداری کا معیار ہے

ایک طرف انسان کے نفسانی جذبات کچھ  
چاہتے ہیں اور خدا تعالیٰ کے احکام کچھ اور

اب دیکھیں کہ یا خدا تعالیٰ کے احکام کو انسان  
سقم کرتا ہے یا اپنے نفسانی اغراض کو۔ اسی  
طرح رسم و رواج۔ عادات کسی کا یا مذہب  
جاہ و رعایت قانون قومی ایک طرف کھینچتے  
ہی اور اللہ تعالیٰ کا حکم ایک طرف۔ اس وقت  
دیکھنا چاہیے کہ خدا تعالیٰ کے حکم کی طرف جھکتا  
ہے یا اس پر دوسرے امور کو ترجیح دیتا ہے  
اب اگر اللہ تعالیٰ کے احکام کی قدر کرتا اور  
ان کو قدم کر لیتا ہے تو یہی نذیر فرمایا جا رہا ہے

وہ لوگ جو اولوالعالمین میں  
اور ان کی اطاعت کا حکم دیا گیا ہے ان کے لئے  
شاد الہی یوں ہے فَإِن تَنَادَعْتُمْ  
فِي شَيْءٍ مِّنْ دُونِهَا إِلَى اللَّهِ تَرْجِعُونَ  
یعنی اگر تم میں کسی امر کی نسبت تنازع ہو تو اس  
کا آخری فیصلہ اللہ اور اس کے رسول کی اتباع  
سے کر لو۔ یہی ایک سید میں راہ سے مگر یہ یاد رکھو  
کہ اہل حق کا مدار تکبر پر ہوتا ہے۔ اس لئے اس  
سے دور رہو۔ ورنہ یہی تمہاری تعب کی بات ہے کہ

### ہمارے سید و مولیٰ فرماتے ہیں

كَمَا كُنْتُمْ بَدَعْتُمْ مِنَ السَّرَّاءِ  
کوئی نیا رسول تو نہیں آیا۔ آدم سے لے کر اب تک  
جو رسول آئے ہیں ان کو یہی نذر آئے کہ وہ باشرقت  
تمدن اور سیاست کیسی تھی اور انسان کا انجام کیا  
ہوا وہ ان کی صداقت کے کیا اسباب تھے ان  
کی تسبیح کیا تھا ان کے اصحاب نے ان کو پہلے  
کس طرح مانا۔ ان کے مخالفوں اور منکروں کا  
کا حال چلیں کیا تھا۔ اور ان کا انجام کیا تھا  
یہ ایک ایسا اصل تھا کہ اگر اس وقت سے لوگ  
اسی پیار پر غور کرتے تو ان کو ذرا سی ذلت پس  
نہ آتی۔ اور ایک تہذیب تہذیب۔ سچ رسول کی  
اللہ کے ماننے والے ذرا بھی اشکال نہ ہوتا۔ مگر  
اپنے خیالات کی اور قومی رسوم بزرگوں کے  
مادات کے ماتحت یہی تو بہت بڑی وسعت سے  
کام لیتے ہیں۔ اور  
خدا تعالیٰ کے ماموروں

اور اس کے احکام کے لئے خدا کے حکم اور سنت  
کے پیمانہ کو اپنی ہی چھوٹی کھوپڑی بنا لینا  
چاہتے ہیں۔

ہر ایک امام کی شرافت کے لئے  
یہ نام قاعدہ کافی ہے۔ کہ کیا کوئی نئی بات نہ کر  
آیا ہے؟ اگر اس پر غور کرے تو تعجب کی بات نہیں  
ہے۔ جو اللہ تعالیٰ اصل حقیقت کو اس پر  
کھول دے۔ ہاں یہ ضرور ہے کہ اپنے آپ کو  
ایسے مجھے اور تکبر نہ کرے۔ ورنہ تکبر کا اجاڑنا  
سچ ضرور ہے۔  
پس انسان

### خدا کے غضب سے بچنے

کے لئے ہر وقت دعا کرتا رہے وہ دعا جس کے  
پڑھنے کے بغیر نہیں ہوتی۔ وہ یہ ہے اِهْدِنَا  
الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ صِرَاطَ الَّذِينَ  
أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ  
عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ یعنی ہم کو

### صراط مستقیم

دکھا جو ان لوگوں کی راہ ہے جن پر تیرا نام ہوا۔  
ان لوگوں کی راہ ہے، پکارا جاتا ہے صراط مستقیم  
اور جو حق سے بے جا عداوت کرنے والے ہیں  
اور ان لوگوں کی راہ ہے، گمراہ ہو گئے ہیں یعنی  
عَلَيْهِمْ رُودٌ كَبُرَتْ لِسَانُكَ لِيُحْمِلُوا  
اور سہل راہ ہے۔ انبیاء علیہم السلام  
حکم پر عمل نہ آئے ان کی زندگی کو ان کے شیطان  
اور آخر انجام دیکھو جو ان کے عداوت پر نظر کرو  
انہوں نے مخالفت کیا۔ فرما

### مامورین اللہ لوگوں کی گروہ

ایک نمونہ ہونا ہے اس خواہش کے پورا کرنے  
کے تو اللہ تعالیٰ کے لئے ہر انسان میں لطیف  
حمت رکھی گئی ہے کہ وہ چاہتے ہے کہ معزز ہو۔  
خدا تعالیٰ کے حضور معزز رہی ہو سکتا ہے جو  
رب العالمین کا فرمانبردار ہو۔ یہ ایک داعی

# رولر جلسہ مصلح موعود لجنہ اہل اللہ قادیان

از مکرّم معراج سلطان صاحب جنرل سیکرٹری لجنہ اہل اللہ قادیان

قادیان دارالامان ۲۰ زوری ۱۹۶۱ء آج منانہ ظہر لغت گزشتہ سال میں لجنہ اہل اللہ کی طرف سے زیر صدارت قلم سببہ امت اللہ کی بیگم صاحبہ مدظلہ اہل اللہ مکرّم مصلح موعود منصف ہوئی جس کی کارروائی کا آغاز ٹھیک اڑھائی بجے مکرّم سعیدہ ناظمہ صاحبہ کی تلاوت قرآن مجید اور مکرّم رشیدہ بیگم صاحبہ کی نظم سے ہوا۔ بعد ازاں مکرّم صدر صاحبہ نے اپنی افعتیہ تقریر میں جس کی غرض دعوت اور مصلح موعود کا پس منظر بیان کرتے ہوئے بتایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ماوریت کا نعرہ لگاتے ہوئے اس امر کا اعلان فرمایا کہ اللہ تعالیٰ میرے ذریعے سے اسلام کی صداقت کا نشان ظاہر فرمائے گا۔ اس پر قادیان کے آریوں نے آپ سے نشان نمائی کا مطالبہ کیا آپ الہامی اشارات کے ماتحت جو شہادتیں پیش کر لیں آپ کو مصلح موعود کی جالیچھی روزہ چتر کشی اور تقریبات کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو مصلح موعود کی بشارت دی۔ جو حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے ذرا پہلے پوری ہوئی۔ اذیت جی تقریر کے بعد اس کی پہلی تقریر غزینہ امت انگریزوں کی جن کا عنوان تھا "وہ اسیروں کی رستگاری کا موجب ہو گا" اس کے بعد مکرّم شمیم بیگم صاحبہ نے "وہ علوم فلاہری باطنی سے پر کیا جائے گا" کے موضوع پر تقریر کی اور بتایا کہ الہامی الفاظ "پر کیا جائے گا" کے ثبات کے لیے کمال علم کے حصول میں مصلح موعود کے آگے آگے کو دل میں ہو گا۔ بلکہ تمام مصلح موعود کے عطا ہونے کے لیے اس ضمن میں موعود نے حضرت مصلح موعود کی معیت کی ناسازھی اور درستی تسلیم نہ ہونے کے باوجود قرآنی علوم سے بہرہ اندوز کئے جانے اور آپ کے بعد تقیر نویسی کے بیچ کما تفسیل سے ذکر کیا۔ اس کے بعد مکرّم مصلح موعود نے تقریریں کر کے فاکس اور مکرّم سلطان نے سیرت حضرت مصلح موعود سے وابستہ چند یادیں سنیں۔ ان پر تقریر کی فاکس نے جن ایسے ایمان آرزو واقعات بیان کئے جو حضور کی زندگی میں ہوئے۔ سہ پیش آئے تھے۔ اس کے بعد مکرّم سعیدہ ناظمہ صاحبہ صدر لجنہ اہل اللہ قادیان نے زیر عنوان "اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ ظاہر کرے گا" آپ نے قرآنی آیات سے استدلال کرتے ہوئے بتایا کہ دین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا پہلو پیشگوئی مصلح موعود کا نقطہ مرکزی ہے۔ مکرّم نے بتایا کہ کلام اللہ کا مرتبہ اس کی صورت میں دنیا میں ظاہر ہو سکتا ہے جب تک کہ دنیا پر لوگوں کے تحت ایسا انتظام کیا جائے کہ زیادہ سے زیادہ وہ کلام اللہ کی بزرگی اور عظمت کو پہچان سکیں۔ اس سلسلہ میں مصلح موعود نے جو عظیم انقور کام کیا ہے وہ خود حضور کو اس الہامی عبارت کا مصداق ٹھہرانے کے لیے کافی ثبوت ہے۔ چنانچہ آپ نے مصلح موعود کو دنیا کی کوئی شخص جو قرآنی تعلیم پر اعتراض کرے میں اہل جواب قرآن مجید سے ہی درمیا۔ لیکن کسی کو اس پیلیج کو تبدیل کرنے کا بہت نہ ہونی۔ اس کے بعد مزید "قصص بیگم نے" وہ زمین کے کناروں تک شہرت پانے بچانے کے موضوع پر تقریر کی۔ بعد صاحبہ اسی امتہ الکریم کو آپ نے نظم پڑھی اس کے بعد مکرّم عالیہ بیگم صاحبہ نے زیر عنوان "مصلح موعود کے احسانات غیبیہ اور احمدی خوانی کی ذمہ داریاں آفرینگی آپ نے بتایا کہ حضرت مصلح موعود نے غورنوں کو مجلس مشاورت میں حق ٹانڈگی عطا فرمائی اور لجنہ اہل اللہ اور سفارت الاممیت کا قیام فرمایا۔ غورنوں پر ایک بہت بڑا احسان کیا اس کے تحت غورنوں کو اپنی اولاد کی طرف نام تو جو دین چاہے کیونکہ سچی نئی پوری ہو کر جماعت کا ستون بننے والی ہے۔ اس کے بعد عزیزہ شہری طیبہ نے خطاب کر کے میں سے مکرّم حضرت مہر ایچ صاحبہ مدظلہ کا ٹکھا ہوا ایک مسنونہ عنوان حضرت مصلح موعود کی نامی زندگی پر چھ برس کا بیان کیا۔ مسنونہ کی گفتگو زندگی کے کچھ واقعات پر مشتمل تھی جو نہایت دلچسپ اور سنسنی خیز تھے۔ بعد عزیزہ ایشہ سلطانہ نے وہ تین کو پیار کرنے والا بچہ گانے موعود پر نغمہ کی آواز دی۔ مکرّم صدر صاحبہ نے حاضران سمیت دعوتِ حق دعا فرمائی۔ دعا کے ساتھ ہی جلسہ بخیر و خوبی برخواست ہوا۔ ناسد لندنی ڈانکس۔

ایسا کیا ہوتا ہے؟ اس کے نشان اور انجام کیا ہیں؟ منافق اور مفتری کے انجام اور نشان کو بتا دیا ہے۔ پھر امام اور راستباز کی شناخت میں کیا وقت ہو سکتی ہے۔

آدم سے لے کر اس وقت تک ہزاروں ہزار ماہور آئے ہیں۔ سب کے واقعات ایک ہی طرز اور رنگ کے ہیں۔

اگر تم اپنے آپ کو مجھ سے محفوظ کر لو تو شیطان غل و غل سے پاک ہو کر خدا کے فیضان کو لے سکو گے۔

غرض حضرت ابراہیم علیہ السلام نے خود بھی خدا تعالیٰ کی اطاعت کی۔ اور اپنی باتوں کی وصیت اپنی اولاد کو بھی کی۔ اور یعقوب نے بھی یہی وصیت کی۔ کہ اے میری اولاد اللہ تعالیٰ نے تمہارے لیے ایک عجیب دین کو پسند کیا ہے اور وہ یہ ہے کہ

## پہرہ وقت فرمانبرداری میں گزارو

ہو کر موت کا کوئی وقت معلوم نہیں ہے۔ اس لیے ہر وقت فرمانبرداری رہو۔ تاکہ ایسی حالت میں موت آوے کہ تم نساہت مند اور پیر حقیقتات میں بات آئی ہے کہ کبھی تبدیلی کر کے اللہ تعالیٰ سے ہدایت کی دعا کرے۔

اللہ تعالیٰ سب کو توفیق دے گا۔ وہ ایک پاک تبدیلی کریں۔ آمین۔

دائلم علیہ نمبر ۱۹ مورخہ ۲۲ مئی ۱۹۶۱ء

درخواست و دعا

خاکسار امسال سیکندریہ کے امتحان میں شریک ہوا ہے۔ نمایاں کامیابی کے لیے جملہ احباب و بزرگان سلسلہ خدمت میں دعا کا درخواست ہے۔

ذکر شاہ عثمانیت اللہ فائدہ نون رسد کثیرا

سنت ہے۔ جس میں مختلف نہیں ہو سکتا۔

ہم لوگوں کے دلچ خوری ہے

کہ خود کر کے دکھیں کہ ہماری۔ غادات۔ عداوت۔ دشمنی۔ دشمنی۔ ہر رخ دراحت ہر حرکت و سکون میں کس پر عمل آوے۔ یہی۔ کیا فرمانبرداری کی راہ ہے یا نفس پرستی کی۔

نام سناؤں اور عام غیر مذہب کے لوگوں کو دیکھو کہ اگر وہ جھوٹ بولتے ہیں تو کیا مسلمان ہو کر

ایک مسلمان

جھوٹ سے محفوظ ہے۔ غیر مذہب والے اگر نفس پرستیاں اور شہوت پرستیاں کرتے ہیں تو کیا مسلمان میں ایسے کام نہیں کرتے؟ اگر ان میں تابعدار اور سختی سے تو کب نہیں ہو سکتا۔ اگر ان حالات میں ان کے مشابہ ہیں اور کوئی فرق اور امتیاز ہم میں اور ان میں نہیں ہے تو

## بڑی خطرناک بات ہے

فکر کرو!!

اِنَّ اللّٰهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتّٰى يُغَيِّرُوْا مَا بِاَنْفُسِهِمْ۔ یاد رکھو

## خدا تعالیٰ کا مقرر کردہ قانون

یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کے فیضان میں تبدیلی دیا وقت ہو سکتی ہے اور جو انسان جو اپنے اندر تبدیلی کرے۔ اگر وہی اس جو سال گذشتہ اور جو ستمیہ تھے تو پھر نہایت بچی دہی ہوں گے۔ لیکن اگر چاہتے ہو کہ ہم پر نئے نئے احکامات ہوں تو نئے نئے لڑنے پہ تبدیلی کرو۔

## خدا تعالیٰ کی کتاب نے

تشریح کر دی ہے کہ کفر کیا ہوتا ہے۔ پھر پھر پیدا ہوتا ہے۔ اور اس کا انجام کیا ہوتا ہے؟

## ولادت

میرا اور میرے بھائی کے والدین نے ایک عظیم الشان کام کیا ہے۔ جس سے اللہ تعالیٰ کو اللہ تعالیٰ نے اپنے شانہ کے ورثہ میں جسٹس رولر کی کو بہت ذمہ دار ٹھیکہ اور اظہار نظر فرمایا ہے۔ اور اس کے در خواست ہے کہ دعوت فرمائیے کہ اللہ تعالیٰ عزیز اور ان کو نیک و صالحہ خصلتوں میں اور والدین کے شکر و العیون بنائے۔ نیز درازنا شکر سے نوازے۔ آمین۔

عطار الرحمن طاہر قادیان

زکوٰۃ کا ادا کرنا ہر صاحبِ اقداب پر فرض ہے  
اس کا نہ ادا کرنا گناہ کا موجب اور قابلِ توبہ ہے

فطرتاً ہی اللہ تعالیٰ نے عرقیت چھٹ کر کے جو اللہ تعالیٰ سے دور دیا ہے

# وحی والہام کے متعلق اسلامی نظریہ

## تقریر محترم مولانا ابوالعطا صاحب فاضل برہنہ جلیہ سالانہ ۱۹۳۵ء

جماعت احمدیہ کے ۲۹ جلسہ سالانہ کے موقع پر مورخہ ۲۸ دسمبر کے پہلے اجلاس میں محترم مولانا جناب ابوالعطا صاحب فاضل نے جو تقریر مندرجہ بالا موضوع پر فرمائی اس کا متن افادہ اجاب کے لئے درج کیا جاتا ہے۔

(حقیقتہ الوحی حاشیہ ص ۱۹۶)

### وحی والہام کے فوائد و ثمرات

قرآن مجید کو یہ امتیاز حاصل ہے۔ کہ اس کا سچا پیرو خدا کے پاک کلام سے مشرف ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

الم توحیثک ضرب اللہ  
مثلاً کلاماً طیباً  
مکتوباً علی قلب طیبنا احمدھا  
ثابتاً و فرجھا فی السیر  
قرئی احکامھا کل حین  
بإذن من ربھا  
(ابراہیم علیہ السلام)

کہ قرآن کریم وہ کلمہ طیبہ ہے جو الیا پاک درخت ہے۔ کہ اس کی پڑیں نہایت پختہ ہیں اور اس کی شاخیں آسمانوں تک پھیلی ہوئی ہیں اور وہ ہر زمانے میں تازہ پھل دیتا ہے۔

قرآنی وحی کی یہ امتیازی شان کسی اور کتاب کو حاصل نہیں۔ قرآن مجید کی پیروی سے ہر اہل اذلیہ اور صلواتیہا ہونے۔ جنہوں نے اللہ تعالیٰ کے الہام کا مشرف حاصل کیا سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں۔

الف "دیکھو کہ میں اس شہاد رویت کو پیش کرتا ہوں کہ وہ تعلق محض قرآن کریم کی پیروی سے حاصل ہوتا ہے۔ دوسری کتابوں میں ابہ کوئی زندگی کی لوح نہیں اور آسمان کے نیچے صرف ایک کتاب ہے جو اس محبوب حقیقی کا چہرہ دکھلاتی ہے یعنی قرآن شریف (حقیقتہ الوحی ص ۱۹۶)

ب "اللہ جل شانہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صاحب خاتم بنایا یعنی آپ کو افادہ کمال کے لئے مہر دی جو کسی اور نبی کو ہرگز نہیں دی اس وجہ سے آپ کا نام خاتم النبیین ٹھہرا یعنی آپ کی پیروی کمالات نبوت بخشتی ہے اور آپ کی توجہ روحانی نبی تمناش ہے۔ اور یہ تونہ تقدیر کسی اور نبی کو ہرگز نہیں ملی

جماعت احمدیہ کے ۲۹ جلسہ سالانہ کے موقع پر مورخہ ۲۸ دسمبر کے پہلے اجلاس میں محترم مولانا جناب ابوالعطا صاحب فاضل نے جو تقریر مندرجہ بالا موضوع پر فرمائی اس کا متن افادہ اجاب کے لئے درج کیا جاتا ہے۔

(حقیقتہ الوحی حاشیہ ص ۱۹۶)

### وحی والہام کے فوائد و ثمرات

قرآن مجید کو یہ امتیاز حاصل ہے۔ کہ اس کا سچا پیرو خدا کے پاک کلام سے مشرف ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

الم توحیثک ضرب اللہ  
مثلاً کلاماً طیباً  
مکتوباً علی قلب طیبنا احمدھا  
ثابتاً و فرجھا فی السیر  
قرئی احکامھا کل حین  
بإذن من ربھا  
(ابراہیم علیہ السلام)

کہ قرآن کریم وہ کلمہ طیبہ ہے جو الیا پاک درخت ہے۔ کہ اس کی پڑیں نہایت پختہ ہیں اور اس کی شاخیں آسمانوں تک پھیلی ہوئی ہیں اور وہ ہر زمانے میں تازہ پھل دیتا ہے۔

قرآنی وحی کی یہ امتیازی شان کسی اور کتاب کو حاصل نہیں۔ قرآن مجید کی پیروی سے ہر اہل اذلیہ اور صلواتیہا ہونے۔ جنہوں نے اللہ تعالیٰ کے الہام کا مشرف حاصل کیا سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں۔

الف "دیکھو کہ میں اس شہاد رویت کو پیش کرتا ہوں کہ وہ تعلق محض قرآن کریم کی پیروی سے حاصل ہوتا ہے۔ دوسری کتابوں میں ابہ کوئی زندگی کی لوح نہیں اور آسمان کے نیچے صرف ایک کتاب ہے جو اس محبوب حقیقی کا چہرہ دکھلاتی ہے یعنی قرآن شریف (حقیقتہ الوحی ص ۱۹۶)

ب "اللہ جل شانہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صاحب خاتم بنایا یعنی آپ کو افادہ کمال کے لئے مہر دی جو کسی اور نبی کو ہرگز نہیں دی اس وجہ سے آپ کا نام خاتم النبیین ٹھہرا یعنی آپ کی پیروی کمالات نبوت بخشتی ہے اور آپ کی توجہ روحانی نبی تمناش ہے۔ اور یہ تونہ تقدیر کسی اور نبی کو ہرگز نہیں ملی

آج کے مضمون کے سلسلہ میں دوسری سوال ہمارے سامنے یہ ہے کہ کیا قرآن مجید کے بعد کسی قسم کی وحی کے ضرورت ہے؟ یاد رہے کہ ہمارے نزدیک قرآن مجید کامل غیر منسوخ اور محفوظ شریعت ہے۔ اس لحاظ سے تشریحی وحی کے آنے کا کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا قرآن مجید کے بعد نہ کوئی نئی شریعت آئے گی اور نہ کوئی نئی نبی ہوگا۔ یہ بات قرآن پاک سے بالعباحت ثابت ہے۔ اور اس پر امت کا اجماع ہے سلف صالحین اور اہل مسلم نے لفظ خاتم النبیین اور لفظ نبی بعدی کے ہی معنی کئے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نئی شریعت ناسخ نہ لائے گا۔

(موضوعات کبیرہ ص ۹۹ اقتراہ انصاعت ص ۱۱۱)

پس قرآن مجید کے بعد صرف وحی غیر تشریحی کا نازل ہونا قرآن مجید سے خود بار بار خبر دی ہے۔ کہ امت کے صلوات اور بزرگ اس وحی اور الہام سے ضرور فائدہ سوائے جائیں گے اللہ تعالیٰ نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سچے پیروں کے لئے یہ وعدہ فرمایا کہ وہ محبوب خدا بن جائیں گے فرمایا۔ قل ان کتم تحبون اللہ فاتبعوا

عجبکم اللہ۔ (آل عمران ۱۴۷)

ان محبوبین زبانی کے لئے چار عقیم لسانی نعمتوں کی بشارت دی گئی ہے۔ فرمایا

ومن یطع اللہ والرسول فاولئک من الذین انعم اللہ علیہم من النبیین والصدیقین والشهداء والمصلحین وحسن اولئک ذقیقا (النساء) وہ لوگ نبیوں صدیقوں شہیدوں اور صالحین میں سے ہونگے اور یہ سب درجات امت کے برگزیدہ لوگوں کو حاصل ہونگے۔ اس آیت کریمہ میں امتی نبی صدیق شہید اور صالح بننے کی خوشخبری دی گئی ہے۔ وحی والہام پانے والے ہی لوگ ہیں۔

ایک اور جگہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

اولان اولیاء اللہ لا خوف علیہم ولا هم یخزون ان ذین امنوا وکانو یتقون لہم البشور فی الحیاة الدنیا و فی الآخرة لا تبدلن کلمات اللہ ذلک هو الفوز العظیم (یونس ۲۴)

کہ اللہ تعالیٰ کے اولیاء خوف و حزن سے محفوظ رہیں گے۔ جو کہ مراد تو ہی شہادہ نہیں ان کے لئے اس زندگیاں میں بھی بشارتیں ہیں۔ اور اس زندگیاں میں بھی اللہ کے کلمات میں تبدیلی نہیں۔ یہ بہت بڑی کامیابی ہے۔

پھر فرمایا۔

ان الذین قانوا ربنا اللہ

کیا قرآن مجید کے بعد کسی وحی کی ضرورت ہے؟

انتہاء و انتہا و انتہا علیہم  
 شد شکة الّا تخافوا ولا تحزنوا  
 انکم ابداً تبارکنا اللّٰہ النّی کنتم تریبون  
 من اولیاءکم فی المیّاتۃ الدنیا دنی  
 الّا ذریتکم فیہا ما قتلتھیں  
 انفسکم ویکفیکم فیہا ما قد کون  
 (حمۃ السجدة ص ۲۳)

کہ جو لوگ عقیدہ توحید پر استقامت  
 اختیار کریں گے ان پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے  
 فرشتے نازل ہوتے ہیں گے وہ انہیں کہیں  
 گے کہ تم خوف دین نہ کرو اور اللہ تعالیٰ  
 کی طرف سے موعود جنت کی نہیں جو تجزیہ  
 ہوسم اس زندگی میں بھی تمہارے مددگار  
 ہیں اور آنے والی زندگی میں بھی تمہیں وہاں  
 رہ سب نعمتیں ملیں گی جو تم چاہو گے اور طلب  
 کر دے۔

حضرت سید علی ہجویری المعروف دانہ لاج  
 بخش ۹۔ حضرت ابو القاسم قشیری ۱۰۔  
 حضرت شیخ ابو الحسن الشاذلی ۱۱۔ حضرت  
 شیخ شہاب الدین شہروردی ۱۲۔ حضرت  
 شیخ محی الدین ابن العربی ۱۳۔ حضرت خواجہ  
 قطب الدین بختیار کاکا ۱۴۔ حضرت  
 خواجہ نظام الدین اولیاء ۱۵۔ حضرت  
 سید عبد الکریم الجلی ۱۶۔ حضرت خواجہ بہار  
 الدین نقشبندی ۱۷۔ حضرت خواجہ محمد پارسا  
 ۱۸۔ حضرت علامہ جلال الدین سیوطی  
 ۱۹۔ حضرت سید عبد القادر جیلانی ۲۰۔  
 حضرت شاہ نعمت اللہ دلی ۲۱۔ حضرت  
 جلال الدین محدوم ۲۲۔ شیخ عبدالقادر  
 گنگوہی ۲۳۔ حضرت شیخ عبدالنور باب  
 الشرفانی ۲۴۔ حضرت شیخ احمد مجدد الفاضل  
 ثانی ۲۵۔ حضرت خواجہ محمد معصوم صاحب  
 حضرت شاہ عبدالرحیم صاحب ۲۶۔  
 حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلی  
 ۲۸۔ حضرت شاہ عبدالغنی صاحب ۲۹۔  
 حضرت سعید الدین چشتی ۳۰۔ حضرت  
 مولیٰ عبد اللہ الخزرفی

ان آیات سے نیاں ہے کہ قرآن  
 شریف کے بعد غیر تشریحی وحی والہام  
 کا دروازہ امت محمدیہ کے افراد کے لئے کھلا  
 ہے۔ ان میں سے علما و اولیاء اس نعمت  
 سے بہرہ ور ہوئے ہیں گے احادیث نبویہ  
 میں بھی البشیرات کے جاری رہنے کی خبر موجود  
 ہے۔ اور امت میں ایسے افراد کے پیش  
 پائے جانے کو پیش کش کی گئی ہے جن کو  
 شرف مکالمہ الہیہ حاصل ہوگا  
 (مشکوٰۃ المعانی ص ۱۳۱)  
 پس قرآن مجید کے بعد شجر طیبہ  
 قرآنیہ کے پھل کے طور پر غیر تشریحی وحی  
 والہام کا سلسلہ امت محمدیہ کے  
 لئے جاری و ساری ہے۔

ہم نے یہ تیس نام سرسری طور  
 پر بطور مثال ذکر کئے ہیں جن کے  
 الہامات مطبوعہ کتابوں میں شائع  
 شدہ ہیں۔ ورنہ حقیقت یہ ہے کہ  
 محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم  
 کے فقہیل آپ کے امتیوں کو نعمت  
 وحی والہام سے اس قدر کثرت  
 سے حصہ ملا ہے کہ اہم سابقہ میں  
 اس کی نظیر موجود نہیں انہیں  
 برگزیدہ افراد کے بارے میں نبی  
 پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
 فقہا علماء امتی کا نبیاء  
 بنی اسرائیل۔

### کیا امت محمدیہ کے برگزیدوں نے وحی والہام کا دعویٰ کیا ہے؟

ابا یار سوال سوال یہ ہے کہ اگر وحی  
 والہام جاری ہے۔ تو کیا امت محمدیہ کے  
 برگزیدہ لوگوں میں سے کسی نے وحی والہام کا  
 دعویٰ کیا ہے۔ اس سوال کا جواب بہت  
 سادہ ہے۔ ہر زمانہ و ہر جگہ سے  
 ہرگز نہ آیا ہے۔ اور ہرگز نہ آئے گا۔  
 یہاں تک کہ ہمیں اپنے نبی کریم صلی  
 اللہ علیہ وسلم کی رحمت پر یقین ہے  
 کہ اللہ تعالیٰ نے ہرگز نہ فرمائے  
 ہیں ہونے میں۔ اور جو کہ اللہ تعالیٰ  
 نے ہرگز نہ فرمائے ہیں ہونے میں۔  
 ہمیں اپنے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی رحمت پر یقین ہے۔ اور جو کہ اللہ  
 تعالیٰ نے ہرگز نہ فرمائے ہیں ہونے  
 میں۔ ہمیں اپنے نبی کریم صلی اللہ علیہ  
 وسلم کی رحمت پر یقین ہے۔ اور جو کہ  
 اللہ تعالیٰ نے ہرگز نہ فرمائے ہیں  
 ہونے میں۔ ہمیں اپنے نبی کریم صلی  
 اللہ علیہ وسلم کی رحمت پر یقین ہے۔

خاصہ کلام یہ ہے کہ الہام یقینی اور  
 قطعی ایک واقعی صداقت ہے جس  
 کا وجود افراد کاملہ امت محمدیہ میں  
 ثابت ہے۔ اور انہیں سے خاص  
 ہے۔ یاں یہ کیج بافت سے کہ سوزن  
 کا الہام بہت ہی درخشاں اور  
 روشن اور اجلی اور اتوی اور  
 اصغی اور اعلیٰ اور مرتب یقین  
 کا انتہائی درجہ ہونا ہے اور  
 آفتاب کی طرح چمک مہر پر یک  
 ظلت کو اٹھا دیتا ہے۔ مگر اولیاء  
 کے الہاموں میں جب تک معافی  
 کسی الہامی عبارت کے مشتبہ  
 ہوں تب تک وہ ایک اسطریق  
 ہوگا اور وحی کا الہام اسی وقت  
 حد قطع اور یقین تک پہنچے گا جب  
 ضعیف الہاموں کی قسم میں سے  
 نہ ہو۔ بلکہ اپنی کامل روشنی کے ساتھ  
 نازل ہو اور بارکشوں کی طرح متلا  
 برکس کر اور اپنے نوروں کو قوی  
 طور پر دکھ کر ملہم کے دل کو کامل  
 یقین سے بر کر دے۔

### حضرت سرخ موعود علیہ السلام کی وحی کا حق اور مرتبہ

اب آج کے موعود سے متعلق باتیں  
 اور آخری سوال کے متعلق پھر عرض کرنا چاہتا

### قلم تہذیب سے سوال و جواب

جماعت کا تعلق تعلیمی ضروریات کو برآ کرنے کے لئے حضرت اندس سرخ موعود علیہ السلام نے مدار حمدیہ کا خود بنا  
 منظور فرمایا تھا چنانچہ اس نہایت ہی مفید اور بابرکت درس گاہ کی اقدت اجاب جماعت سے منفی نہیں  
 رہی ہے۔ اس مقدس درس گاہ کی پیشرفت حاصل ہے کہ اب بفضلہ تعالیٰ بڑے بڑے مدرسہ گوئراہ سلطان  
 اس درس گاہ کے تربیت یافتہ مبلغین کے ساتھ بڑے فخر سے ملاقات کرتے ہیں۔ اب جماعت کی روز افزوں  
 ترقی کے پیش نظر مبلغین کی ضرورت دن بدن بڑھ رہی ہے۔ جسے برآ کرنے کے لئے اجاب جماعت ہائے  
 اعلیٰ ہمارے سے درخواست ہے کہ وہ اپنے بھائیوں کو خدمت دین کے لئے وقف کر کے مدرسہ حمدیہ میں داخل کر دیں  
 پہلی جماعت کا داخلہ حسب دستور سابقہ عنقریب شروع ہونے والا ہے۔ خواہشمند اصحاب اور  
 امان (مارچ ۱۹۵۰ء) تک قائم دفتر نظارت ہذا سے منگوا کر حکم شہادت (ایریل ستمبر ۱۹۵۰ء) تک مکمل کر کے دفتر  
 نظارت ہذا کو واپس بھیج دیں اس ضمن میں مندرجہ ذیل امور ضروری ذہن نشین کرنے چاہیں۔

۱) بچے کا بپا یا کم از کم لڑکے پاس ہونا ضروری ہے۔ ۲) بچہ قرآن مجید ناظرہ اور اردو زبان  
 ردائی سے پڑھ سکتا ہو۔ نونہل۔ حسب سابق اس دفعہ بھی صدر انجمن اعلیٰ نے مدار حمدیہ  
 کے لئے چار وظائف منظور فرمائیں ہیں۔ جو طلبہ کی ذہنی اخلاقی اور اقتصادی حالت کو مد نظر  
 رکھتے ہوئے دیئے جائیں گے۔

داخلہ حافظ کلاس: مدار حمدیہ میں حافظ کلاس بھی باقاعدہ لیو رہا ہے۔  
 اور اس کلاس میں بھی ذہین طلبہ (جو قرآن مجید ناظرہ ردائی کے ساتھ پڑھ سکتے ہوں اور  
 عمر بھی دس بائیس سال سے متجاوز نہ ہو) لئے جائیں گے ہر ماہ اردو سائنس طلبہ کو وظیفہ بھی  
 دیا جائے گا اور اس کے لئے بھی حکم شہادت (ایریل ستمبر ۱۹۵۰ء) سے درخواستیں وصول کی  
 جائیں گی۔

ہوں۔ برگزیدہ امت محمدیہ میں مسیح موعود  
 اور امام مہدی وہ منفرد وجود ہے جس  
 کو سید ولد آدم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ  
 علیہ وسلم نے اپنا سلام پہنچانے کی  
 تاکید فرمائی ہے۔ (مشکوٰۃ المعانی ص ۱۳۱)  
 آیت میں مسیح موعود کی آمد کو سرور کونین  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت تانیہ قرار  
 دیا گیا ہے۔

وآخر میں منہم لعلہ یلحقوا  
 بجمع (الجمہ ص ۷۱)  
 نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے زمانہ  
 مسیح موعود کو آیت کے دو بہترین حصول  
 میں سے ایک قرار دیا ہے (مشکوٰۃ المعانی  
 باب ثواب حدیث آیت)

حدیث مسلم میں آنے والے مسیح  
 موعود کو خاص طور پر امتی نبی کہا گیا ہے  
 اور یہ بھی واضح طور پر بتایا گیا ہے کہ اللہ  
 تعالیٰ اس پر خاص وحی نازل فرمائے  
 گا۔

(حدیث نو اس بن سیمان صحیح مسلم  
 ----- جلد ۱۲)  
 اس حدیث کے سلسلہ میں صاحب  
 روح المعانی لکھتے ہیں۔  
 یوحی الیہ علیہ السلام  
 وحی حقیقی  
 (تفسیر روح المعانی جلد ۵ ص ۷۵)  
 کہ مسیح موعود پر حقیقی وحی نازل  
 ہوگی۔

(باقی)

### قلم تہذیب سے سوال و جواب

جماعت کا تعلق تعلیمی ضروریات کو برآ کرنے کے لئے حضرت اندس سرخ موعود علیہ السلام نے مدار حمدیہ کا خود بنا  
 منظور فرمایا تھا چنانچہ اس نہایت ہی مفید اور بابرکت درس گاہ کی اقدت اجاب جماعت سے منفی نہیں  
 رہی ہے۔ اس مقدس درس گاہ کی پیشرفت حاصل ہے کہ اب بفضلہ تعالیٰ بڑے بڑے مدرسہ گوئراہ سلطان  
 اس درس گاہ کے تربیت یافتہ مبلغین کے ساتھ بڑے فخر سے ملاقات کرتے ہیں۔ اب جماعت کی روز افزوں  
 ترقی کے پیش نظر مبلغین کی ضرورت دن بدن بڑھ رہی ہے۔ جسے برآ کرنے کے لئے اجاب جماعت ہائے  
 اعلیٰ ہمارے سے درخواست ہے کہ وہ اپنے بھائیوں کو خدمت دین کے لئے وقف کر کے مدرسہ حمدیہ میں داخل کر دیں  
 پہلی جماعت کا داخلہ حسب دستور سابقہ عنقریب شروع ہونے والا ہے۔ خواہشمند اصحاب اور  
 امان (مارچ ۱۹۵۰ء) تک قائم دفتر نظارت ہذا سے منگوا کر حکم شہادت (ایریل ستمبر ۱۹۵۰ء) تک مکمل کر کے دفتر  
 نظارت ہذا کو واپس بھیج دیں اس ضمن میں مندرجہ ذیل امور ضروری ذہن نشین کرنے چاہیں۔

۱) بچے کا بپا یا کم از کم لڑکے پاس ہونا ضروری ہے۔ ۲) بچہ قرآن مجید ناظرہ اور اردو زبان  
 ردائی سے پڑھ سکتا ہو۔ نونہل۔ حسب سابق اس دفعہ بھی صدر انجمن اعلیٰ نے مدار حمدیہ  
 کے لئے چار وظائف منظور فرمائیں ہیں۔ جو طلبہ کی ذہنی اخلاقی اور اقتصادی حالت کو مد نظر  
 رکھتے ہوئے دیئے جائیں گے۔

داخلہ حافظ کلاس: مدار حمدیہ میں حافظ کلاس بھی باقاعدہ لیو رہا ہے۔  
 اور اس کلاس میں بھی ذہین طلبہ (جو قرآن مجید ناظرہ ردائی کے ساتھ پڑھ سکتے ہوں اور  
 عمر بھی دس بائیس سال سے متجاوز نہ ہو) لئے جائیں گے ہر ماہ اردو سائنس طلبہ کو وظیفہ بھی  
 دیا جائے گا اور اس کے لئے بھی حکم شہادت (ایریل ستمبر ۱۹۵۰ء) سے درخواستیں وصول کی  
 جائیں گی۔

### نامہ تعلیم حمدیہ راجن احمدیہ بیان

# گورنر حسن احمد صاحب گجراتی قانمقام ناظم بیت المال آف قادیان

از سزوم چودھری فیض احمد صاحب گجراتی قانمقام ناظم بیت المال آف قادیان

کس قدر زیادہ خوش منظر و دلورز تھا تقسیم ملک کے معاً بند ۳۱۳ درویشوں کا یہ گورنر تھا، جب اس میں انواع و اقسام ۳۱۳ باصرہ نواز اور دلکش گلہبائے رنگا رنگ ایک خوشنما ترتیب در زمین کے ساتھ سجھے ہوئے تھے۔ ۳۱۳ ہی رنگ اور ۳۱۳ ہی خوشبو تھی۔ ہر رنگ نظر فریب ہر خوشبو شامہ نواز۔ اس حسین امتزاج رنگ و بو کی عکاسی کے لئے میں لفظ دیباں کہاں سے لاؤں!

آج تقریباً ۱/۲ سو سال گزرنے کے بعد جب تصور ماضی کا جائزہ لیتا ہے اور پھر لڑکا ہیں ایام و ماہ و سال کے مرور و تغیر کو دیکھتی ہوئی جب گھمکتے کی کیفیت موجود ہے پر آنکھ پھرتی ہیں تو دل میں ایک سوک سی اٹھتی ہے اور علم کے ساتھ تحصیل کی فضا میں تیرنے لگتے پیر۔ پس حسین و جمیل گلستا کے وہ پھول جو وقت کی باوہرہر کے شدید اور بے حس تھپیڑوں کی تاب نہ لا کر مر جھا گئے اب ان کی صورت یادیں ہی ان پھولوں کے درمیان جا بجا سچی ہوئی ہیں جہاں بھی تک ترمذی تازہ ہیں۔ لیکن فطرت کی نیکو کار باور کو یہ بھی ہے کہ ہفتی پھولوں کی لاشائیں تباہ کیے۔ ایک وقت آئے گا کہ قضا و قدر کے کارکنان یکے بعد دیگرے تم سب کو فنا کے دبیز پردوں کے پیچھے دیکھیں دیں گے۔ اور تم ایک تھپہ پارینہ بن کر تاریخ کے اوراق میں گم ہو جاؤ گے۔ جہاں انڈیکس دیکھ دیکھ کر تمہیں تلاش کیا جاتا کرے گا اور جماعت کے لوگ ایک احساس فخر کے ساتھ تمہاری بازخوانی کیا کریں گے جس طرح سپیدہ سحر کے طلوع کے اس پاس کا وقت قبل دوپہر کہلاتا ہے اور جب شام کے سایوں کی ردا کا سات۔ پھر پھیل جاتی ہے تو وقت کا بڑھا پاشروع ہو جاتا ہے اور وہ بعد دوپہر کہلاتا ہے اس طرح اب تمام موجود درویشوں پر بعد دوپہر بلکہ قریب شام کا وقت دے دیے پاؤں بڑھتا پلا آ رہا ہے۔ اور شام زندگی کا افق با نہیں پھیلائے انہیں اپنی گود میں لے لینے کے لئے منتظر ہے اور تپیل قریب کا وہ اعلان میں اپنی چشم تصور سے ہانٹ

پڑھ رہا ہوں جو سلسلہ عالیہ احمدیہ کے کسی اخبار میں کچھ اس قسم کے الفاظ میں شائع ہو گا۔ کہ:-  
تقسیم ملک کے بعد جو تین سو تیرہ درویش ایک عظیم جذبہ قربانی دلوں میں لئے اجرت کے دائمی مرکز کی آبادی کے لئے قادیان میں قیام پذیر ہوئے تھے ان میں سے صرف ایک درویش.....

اب زندہ ہے بہر حال درویشی کا یہ کاروان اجرت کی درخشاں تاریخ کے ایک باب کے لئے اپنے نظریات اور یادیں پھرتا تھا اسی منزل کی طرف رواں دواں ہے۔ زندگی کی ٹریں مختلف کشتیوں پر پھرتی ہوئی چلی جا رہی ہے۔ جس درویش کا کشتی بن آجاتا ہے وہ گاڑی رکھنے ہی اتر جاتا ہے اور گاڑی پھر آگے روانہ ہو جاتی ہے

ابھی تھوڑے دن ہوئے جب ٹرین ایک مقام پر رکی تو ہمارے ایک پڑانے ٹاور بزرگ ساتھی درویش کم فخر الدین صاحب مالا باری اپنے ہمراہیوں کو اوداع کہتے ہوئے ٹرین سے اتر گئے۔ فخر الدین صاحب مالا باری درویش مرحوم تقسیم ملک سے کافی عرصہ قبل اپنے روحانی مرکز قادیان کی کشش اور محبت کے تاروں سے بندھے ہوئے مستقل رہائش کے لئے یہاں آ گئے تھے۔ ان کا اصل وطن پیٹنگاڑی علاقہ مالا بار (کیوال) تھا جو قادیان سے قریباً دو سز ارسیل دور ہے۔ لیکن محبت کا تیز رو طائر فاصلوں کی کب پروا کرتا ہے۔ اپنے موافق وطن کو خیر باد کہہ کر ان کا قادیان آ جانا ہی کافی علامت ہے اس بات کی کہ انہیں قادیان سے بے حد محبت تھی۔ تقسیم ملک سے قبل اپنی گزراؤ وقت کے لئے ایک چھوٹا سا کتب خانہ "احمدیہ کتب گھر" کے نام سے کھول رکھا تھا جس کی تنولی سہ آمد پر گزارہ تھا۔ ایک عرصہ تک انجن پر بار بننا پسند نہ کیا لیکن جب بڑھاپے کے بوجھ نے کمزور کر دی اور ساتھ ہی بیماری نے مجبور کیا تو صدر انجن احمدیہ

سے ذلیفہ پانے لگے اور عرصہ تک نظارت عیاشی بطور محرر کام کرتے رہے۔ اور کیرسنی کے باوجود محنت سے اپنے فرائض کی بجا آدری کی ان کی پہلی بیوی تقسیم ملک سے قبل ہی فوت ہو چکی تھی۔ مرحوم کے لطف سے چار لڑکیاں تھیں جو سب شادی شدہ ہیں ان کی طبعتاً ایکہ رفیق حیات چانتا ہے اور پھر اولاد زینبہ کی خواہش بھی ایک قدرتی امر ہے۔ لہذا تقسیم ملک کے بعد انہوں نے مالا باری میں ایک اور نکاح کر لیا اور اشد تعلق نے انہیں ایک فرزند بھی عطا فرمایا جو اس وقت چودہ سال کا ہے۔ مرحوم کا ایک بیٹ بھی ہے جسے مرحوم نے بڑے شوق سے دینی تعلیم دلوائی اور اپنی زندگی ہی میں اس کے سولوی فاضل پاس کرنے کی خوشحالی دیکھی۔ اور اب وہ نوجوان (سولوی زینب احمد صاحب مالا باری) بطور اسپیکر بیت المال سندھ کی خدمت کر رہا ہے

فخر الدین صاحب مرحوم بہت ہی سادہ محض اور نیک دل انسان تھے۔ اپنے ہی کام سے کام رہا جس سے زیادہ تنہائی پسند تھی۔ اپنے چھوٹے سے کتب خانہ میں بیٹھے قرآن پاک کی تلاوت کرتے رہتے۔ یا پرائے اخبارات کو ترتیب دیتے رہتے آخری عمر میں جانے پھرنے سے معذور ہو گئے تھے اور کئی سال تک چارپائی سے رشتہ استوار رہا

مرحوم طویل القامت اور جمیل الصفت تھے۔ زندگی کی ۹۹ سزلیں اور درویشی کے قریباً ۲۳ سالی نیک سادگی اور شرافت سے بسر کر کے یکم مئی ۱۹۷۰ء کو دنیا سے جدا ہو گئے۔ ان کا دامن کھلے عدم آباد روانہ ہو گئے

پیشتی مقبرہ کے قطعہ ۹ میں جب مرحوم کو قبر میں اتا جا جا رہا تھا تو میں قریب کھڑا سوچ رہا تھا کہ وہ میں بھی شاید کہیں مرگ میں آؤں گا اور دعا کر رہا تھا کہ اللہ تعالیٰ ہم باقی ماند درویشوں کو بھی صبر و سکون کے ساتھ درویشی کا دور گزارنے کی توفیق بخشے اور پیشتی مقبرہ ہماری قسمت کرے۔ آمین

ہر گنگے رازنگ دلوئے دیگر است جس طرح ہر پھول کی اپنی انگ خوشبو ہوتی ہے اور یا مخصوص رنگ ہوتا ہے اسی طرح ہر انسان کی اپنی ایک انفرادیت اور شخصیت ہوتی ہے جو اس کے ساتھ مخصوص ہوتی ہے۔ دوسرا کوئی اسے اپنا نہیں سکتا اور نہ چھرا سکتا ہے

ہمارے بابا محمد اسماعیل صاحب درویش مرحوم (عرفت بابا سر سیر) بھی اسی قسم کی انفرادیت اور شخصیت تھے۔ ایک ہی قطع، ایک ہی چال اور ایک ہی جسامت پورے ۱/۲ سو سال تک ان کے اجزائے لاینفک رہی۔ میں نہیں جانتا کہ درویشی دور سے قبل وہ کیسے تھے۔ لیکن تقسیم ملک کے وقت انہیں جیسا دیکھا ویسے ہی ۱/۲ سال کے بعد وفات کے وقت تھے۔ حتیٰ کہ ان کے چلیے میں بھی کوئی خاص فرق نہ آتا تھا۔ ایک چھوٹی سی رنگار مٹیالی دھوئی گھٹنوں سے نیچے اور ٹخنوں سے اوپر۔ ایک رنگ دار قمیض اور سر پر رد مال۔ یہ رد مال اس طرح باندھتے تھے جیسے ہمارے یہاں درویش یا دوران سر کے مریض باندھے رہتے ہیں چونکہ دوران سر کا مرض بھی غالباً بچپن سے تھا اس لئے ان کا عرفت سر سیر (سر درد) ہو گیا تھا اور رشتہ رشتہ عرفت نام پر قابض ہو گیا

مرحوم ایک لمبے عرصہ تک پیشتی مقبرہ میں مزار مبارک سے جانب غرب والی چھوٹی سی کوٹھڑی میں بطور سمرہ دار مقیم رہے اور حق یہ ہے کہ پہرہ کا حق ادا کرتے رہے رات دن اسی شہر خوشاں میں ڈیر رہا مزار مبارک اور اس کے قریب کے کچھ حصہ کی صفائی ان کا معمول تھا۔ اور یہ خدمت وہ بڑے شوق سے بجالاتے تھے۔ چائے کثرت سے پینے کے عادی تھے۔ لیکن چونکہ گزارہ قبیل تھا۔ چائے کے لئے چھوٹی نہ تھی اس لئے قبیل چائے سے ہی گزارہ چلتا تھا اور چائے کی کثرتی دن بھر غیر منقطع طور پر لپٹ لپٹا رہتی اور وہ مزار مبارک کے دروازے کے ساتھ ایک بڑے بڑے ایک مدور جام سفالی میں انڈلی انڈلی کر پیتے رہتے۔ یہی بوری ان کا بسر تھا البتہ سردیوں میں ایک کھانسا بھی ان کی رفاقت کرتا جس کا رنگ بکرے میں مسلسل آگ چلنے اور دھواں دھار رہنے کے باعث لوں ہوتا جیسے لٹاؤ نہ ہو۔ دھواں مسجد کو گروہ گیا ہو۔ ان کا دوسرا لوریا ہا ہا ہا بھی سن جاتا تھا اور بستر بھی۔ اور کبھی کبھی بستر کے ایریا میں چھوٹی چھوٹی سوکھی ٹہنیاں بھی

کرنے کے لئے وہی بوریاں کی بخل میں ہوتا یا کندھے پر سوار ہوتا۔ ہشتی مقبرہ میں تقریباً بارہ سال تک پہرہ دینے اور لکھنے رات دن وہیں رہنے کی جو خدمت مرحوم بجالائے وہ بہت قابل قدر ہے اور ایک مقدس مقام کی اس طرح خدمت بجالانے کے باعث مرحوم نے اللہ تعالیٰ کی خوشنودی یقیناً حاصل کی ہوگی

قد تو ساندہ تھا لیکن جسم بہت ہی سختی اور مختصر تھا۔ جو ایک مرتبہ لکڑی کی بیڑھی سے پھیل کر گرنے سے زخمی ہوئے اور کافی دنوں تک ہسپتال میں زیر علاج رہنے کے باوجود مزید مختصر ہو گیا تھا۔ اور ایک بار وہ بڑی بھی ٹوٹ گئی تھی۔ بڑھاپے اور بیماری سے کمزوری کے باعث چڑیا انہی جان رہ گئی تھی لیکن باہر مانتہ ضعیفی وہ منظر دیدنی ہوتا تھا جب مرحوم کی باتوں سے لطف اندوز ہونے کے لئے درویش بھائی ان کی جوانی کا تذکرہ کر کے انہیں چمپڑ دیتے تھے۔ بس پھر کہا ہوتا کچھ نہ پوچھے۔ مرحوم اپنی جوانی کے زمانے کی بہادرانہ اٹھیں اٹھارہ پھاڑ پھاڑ کر اور بڑے جوش سے بازو پھیلا پھیلا کر ستانے چونکہ پیشہ کے نوادر تھے اس لئے یہ بہادریا زیادہ تر لوہا راکام اور بڑی بڑی اسپرٹس اٹھانے کے متعلق ہوتیں۔ جب درویش مزید چھڑنے کے لئے کہتے کہ باباجی! آپ کو زمانہ درویشی میں تو ایک نمکا درویش کرتے بھی نہیں دیکھا تو باباجی منگوت کس کر اپنا پتلا اور بے جا زنا سا بازو ہوا میں اہل کر چیلنج دیتے کہ "ہے کوئی مانی کالال جو کھائی پکڑنے میں آج بھی میرا مقابلہ کرے"

بہر حال مرحوم زندہ دل انسان تھے یہی زندہ دل انہیں ۲۳ سال ساتھ سے کر چلنی رہی۔ زندہ جسم تو شاید درویشی کے دو سال بھی برداشت نہ کرتا۔ وفات سے کچھ عرصہ قبل کمزوری اور تارگی سے دلچ کر چار پائی کا طیف بنا دیا تھا اور حضرت امیر صاحب مغربی نے کھلی ہشتی مقبرہ سے اندرون شہر کے ایک مکان میں مستقل کنبایا تھا۔ یہاں علاج اور دیکھ بھال ہوتی رہی۔ لیکن وہ ہشتی مقبرہ کی اسی کوٹھڑی میں داخل جانے کی التجا نہیں کرتے رہتے۔ آخر ۱۱ ماہ کو فترتی خاموشی نے صدا دی اور اسی روز مرحوم بہت ہی مقبرہ کے قطعہ میں دفن ہوئے۔ بوقت وفات عمر تقریباً ۸۷ سال تھی۔

اللہ عزوجل نے اپنے فضل مرحوم سے ہمارے ان درویش بھائیوں کو اپنی رحمت کے سایہ میں جگہ دے۔ آمین

### ادکر و اموناکم بالخیر

# منجلی امال!

ادکرم سووی شریف احمد صاحب جینی مبلغ انچارج اجمیہ مسلم شہن

اخبار بدرقادیان سے احباب تک یاد رکھو کہ خیر بیچ چکی ہے کہ محترمہ رسول بی صاحبہ الہدیوم حضرت شیخ حسن صاحب یادگیری رضی اللہ تعالیٰ عنہ ۲۲ جنوری ۱۹۱۰ء کو حیدرآباد میں انتقال کر گئی ہیں۔ ان اللہ دانا الیہ راجعون مرحومہ چونکہ موصیہ تھیں۔ اسلئے ان کو امامت و زوارم سیمٹ محمد اسماعیل صاحب آن جناب کے باغ و اتر حیدرآباد میں دفن کر دیا گیا ہے اور مناسب وقت پر ان کی نعش کو مقبرہ شہن مقبرہ درقادیان پہنچا دیا جائے گا۔ انشاء اللہ۔

مرحومہ جناب سیمٹ محمد حسین صاحب مرحوم آن جناب کے ہمشیرہ تھیں اور مرحوم سیمٹ محمد معین الدین صاحب و سیمٹ محمد اسماعیل صاحب چندنہ کی پھوپھی تھیں۔ حضرت شیخ حسن صاحب مرحومہ کی اہلیہ ثانی جو نے کی وہ چھ ماہ سے غائب یادگیری اور حیدرآباد میں "منجلی امال" کے نام سے مشہور تھیں۔

مرحومہ بہت ہی خوبوں کی مالک تھیں۔ صدم و صلوٰۃ کی پابند اور دعا گو سنا تو نہیں طبیعت چمپڑ تھی۔ غریب و مساکین خاندان کے بہوں یا بستہ والے۔ احمدی ہوں یا غیر احمدی بلا امتیاز ان کی ضروریات کا خیال رکھتے والی تھیں۔ اس خدمت کی وجہ سے وہ خاندان میں محبوب تھیں۔ سلسلہ اور بزرگان کرام سلسلہ اور فیضان حضرت سچ موعود علیہ السلام سے صحبت رکھتی تھیں۔ جماعت کی بہرانی تھیں۔ جس حصہ لینے والے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے حج کا بھی تو فہم غلط فرمایا تھا۔ اور یہ سنا کرتا آپ کو اپنے شوہر مرحوم حضرت سیمٹ شیخ حسن صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خدمت میں داخل ہوئی۔ حضرت سیمٹ صاحب مرحوم کا مدینہ منورہ میں انتقال ہو گیا۔ اور وہیں جنت البقیع میں مدفون ہیں۔ آخری مرض الموت میں مرحومہ کو اپنے شوہر مرحوم کا غائب ہونے کا کافی موقع ملا۔ جس کا وہ اکثر ذکر فرماتیں۔

مرحومہ اپنی خوبیوں اور اوصاف پر وہ کی وجہ سے خاندان میں محبوب تھیں۔ مرحوم سیمٹ عبدالحی صاحب مرحوم اپنی زندگی میں ان کا بہت اکر ام فرماتے اور ان کی ضروریات کا خیال رکھتے۔ خاندانی امور میں ان کے مشوروں کی فائدہ کر لیتے۔ سیمٹ صاحب کے انتقال کے بعد مرحوم سیمٹ محمد الیاس صاحب اور عزیزان سیمٹ شام احمد صاحب

عبد الصمد صاحبان اور مرحوم سیمٹ محمد اسماعیل صاحب غوری مع فرزندان مرحومہ کی ضروریات و ہزبات کا لحاظ کرتے اور خدمت کرتے اور اس طرح ان کی دنیاوی سے مستفیض ہوتے کیونکہ مرحومہ کے دل میں سب کے لئے بھلائی و بہبود ہی تھی۔ پر اور مرحوم سیمٹ محمد اسماعیل صاحب اپنی بھوپھی کے ہزبات کا بہت اکر ام کرتے اور غمگین کی سادہ پاتے غیر احمدی صاحبان ہزار۔

مرحومہ منجلی امال صاحبہ کو مجھ سے ایک سال "مادہ جہان" کا تعلق تھا۔ میں ۱۹۱۰ء میں جب پہلی مرتبہ بطور مبلغ حیدرآباد میں منتقل ہوا۔ تو مرحومہ کو علم ہوا۔ کہ میں شہن میں میری والدہ صاحبہ راولپنڈی میں وفات پا چکی ہیں۔ اور مجھے ان کی وفات سے قبل ان کی زیارت و خدمت کا موقع بھی نہیں مل سکتا۔ نیز میرے اہل عیال بھی ابھی راولپنڈی میں ہی تھے۔ تب اللہ تعالیٰ نے مرحومہ کے دل اس قدر سسٹھہ کیلئے ایک محبت کا جذبہ چھپا دیا۔ اور مجھ سے کہا کہ تم میرے لئے ضرورت نہیں۔ اب میری کوئی اولاد نہیں۔ ایک ہی بیٹا تھا۔ جو عالم ہوانی میں ہی فوت ہو گیا۔ اب تم ہی میرے بیٹے ہو۔ اور میں تمہاری امال ہوں۔ مرحومہ کی یہ بات محض بزدلی اور وقتی نہ تھی بلکہ اس کے بعد عرصہ نے مسلسل بیس سال تک اپنے مستفانہ سلوک سے ثابت کر دیا کہ وہ واقعی میرے لئے "مادہ جہان" تھیں۔ وہ اپنے بیٹے کی طرح میری ضروریات کا خیال رکھتیں۔ میرے اہل عیال کے ہنہ دستاھی اور میرے پاس آجانے کے بعد ان سے بھی محبت اور شفقت کا سلوک کرتی۔ اور میری بیوی کو ہمیشہ اپنی بہن کہتی اور جلسہ سالانہ تادیان یا حیدرآباد جہاں نہیں میری بیوی ان سے ملتیں۔ تو در سردوں کو خیرہ طور پر کہتیں کہ میری بہن ہے اور اپنی بہن کو محبت کے تحفے دیتیں۔

یہ سب بھی جنرلی مدینہ کے دورہ پر جاتا اور یادگیری باسکا۔ اور مرحومہ کو علم ہوا کہ میں حیدرآباد آیا ہوں۔ آ رہا ہوں۔ تو وہاں ہی مجھ سے ملاقات کے لئے تشریف لے آئیں اور محبت سے فرمایا کہ تم سے لینے کے لئے آئی ہوں۔ اور میرے بچوں کی خیر و شادمانی پر چھتیں۔

گذشتہ رمضان المبارک میں عزیز مرحوم سیمٹ محمد الیاس صاحب امیر جمعیت اجمیہ دیگر نے نظارت دعوت و تبلیغ سے یہ خواہش کی کہ درس القرآن کے سلسلہ میں فاکار کو یادگیری بھجوا جائے۔ نظارت نے ارشاد فرمایا۔ میں یادگیری بھجوا کر مرحومہ کو مجھے دیکھ کر از خود خوش ہوئی اور فرمایا کہ آجکل میرا مزاج ٹھیک نہیں رہتا۔ بلکہ پورے شہر کی وجہ سے کمزوری بہت زیادہ ہے۔ شہر بھی زیادہ ہلکی ہے۔ روزہ تو رکھ نہیں سکتی۔ مگر نمازیں اور قرآن مجید اب بھی پڑھتی ہوں۔ بڑی خواہش تھی کہ تم میرے لئے زندگی کا اعتبار نہیں۔ اس لئے تم اپنی طاری اور کھانے سے فارغ ہو کر کھانا میں عزیز مرحوم سیمٹ محمد الیاس صاحب کے ہاں کھانا کھاؤ۔ میرے پاس آجایا کرو۔ چنانچہ میں ارشاد کی تعمیل میں روزانہ اپنی امال کے پاس جاتا۔ وہ شفقت آمیز پیرا پیرا اپنے اور خاندان کے حالات زندگان سنا لیا۔ اور میرے اور میرے اہل عیال کے لئے دعا کرتی۔ اور قریباً روزانہ ہی اس خواہش کا ذکر فرماتیں۔ کہ میرا ارادہ ہے کہ میری مسجد اجمیہ یادگیری کے پاس اپنی طرف سے دو کمرے بنوادوں۔ جس میں سبھی اہل عیال اور مرگے کارکن آکر ٹھہر سکیں۔ اور رانی جہانوں کے آرام کے لئے وہ سب سہولتیں ہوں۔ مجھے امید ہے کہ خاندان شیخ میں مرحومہ کے تار و مرحومہ کی اس خواہش کی تکمیل کی طرف ضرور توجہ فرمائی گئے۔

میں تو عبد الغفر سے دو روز قبل ہی عیال آ گیا۔ عید کے بعد مرحومہ منجلی امال و اس حیدرآباد میں گئیں۔ ان کو قیام حیدرآباد میں باورم مرحوم سیمٹ محمد اسماعیل صاحب جنت کھنڈ کے پاس ہی ہونا تھا۔ کہ اچانک اطلاع آئی کہ منجلی امال مرحومہ دل کے عارضہ سے بیمار ہو کر نزد سنگ ہوم میں داخل ہیں۔ دعائیں کیس علاج ہوا۔ اللہ تعالیٰ نے فضل فرمایا کہ صحت یاب ہو کر مکان آگئی ہیں۔ مگر چند روز بعد پھر دل کا دو ٹوکہ حملہ ہوا جس سے جا بھر نہ ہو سکیں۔ اور ۲۳ جنوری ۱۹۳۱ء کی شام کو انتقال ہو گیا۔ ان اللہ دانا الیہ راجعون۔ میں تو مرحومہ کی مرض الموت میں حیدرآباد میں مانہ سکھ نہ خدمت کا موقع مل سکا۔ آخری ملاقات ان کے جس کی حسرت دل میں ہے۔ مگر میرا بیٹا عزیز مرحوم سیدتی احمد دل تھا۔ جس کو وہ اپنا پوتا سمجھتی تھیں اس کو ان کی خدمت کھلی ہوئی ملا جس سے ایک حد تک دل کو اطمینان ہوا۔ احباب کرام دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کی مغفرت فرمائے اور جنت الفردوس میں اعلیٰ مدارج عطا فرمائے۔ اور ہم سب سب ماندگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔

آمین





# مجلس ختم ام الامم حضرت ام ایمنہؓ کا ایک خصوصی اجلاس

مورخہ ۲۴ مارچ ۱۹۳۱ء کو مجلس خدام الامم حضرت ام ایمنہؓ کا ایک خصوصی اجلاس زیر ہدایت مکرم ڈاکٹر مظفر احمد صاحب ایم بی بی ایس نائب قائد مجلس صوبائی انعقد ہوا۔ خاکسار کی تعینات نگران پاک اوہ مکرم سعید احمد صاحب کی نغم خوانی کے بعد خاکسار نے مجلس خدام الامم کے قیام کی غرض و نصابیت کے موضوع پر مکرم شکیل احمد صاحب نے خدام الامم کی ذمہ داریاں کے عنوان پر اور مکرم رفیق احمد صاحب نے ضرورت مہدی کے عنوان پر گفتار پڑھیں۔

آخر میں صاحب صدر نے مجلس خدام الامم کی اہمیت کے موضوع پر روشنی ڈالی انھیں استغاثہ تغیر کے بعد خاکسار نے اجتمائی دعا کرائی۔ اور جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

خاکسار عبدالمجید احمدی  
جنرل سیکرٹری مجلس خدام الامم حضرت ام ایمنہؓ

# ایک چندہ اخبار ختم ہے

مندرجہ ذیل خسریداران اخبار بدر کا چندہ ماہ شہادت ۱۳۵۰ھ میں ۱۵ مارچ ۱۹۳۱ء میں کسی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے ان کی خدمت میں درخواست ہے کہ اپنی اولین ذمہ داری ایک سال کا چندہ مبلغ دس روپے جمع کر منوں فرمائیں تاکہ ان کے نام اخبار جاری رہ سکے۔ اگر ان کی طرف سے چندہ وصول نہ ہوا تو چندہ ختم ہونے کی تاریخ کے بعد ان کے اخبار بدر کی ترسیل بند کر دی جائے گی۔

امید ہے کہ اخبار کی انادیت کے پیش نظر تمام احباب جلد رقم ارسال کر کے منوں فرمائیں۔

## میں اخبار ختم ہوا بدلتا دیوان

نمبر خریداری	اسماء خریداران	نمبر خریداری	اسماء خریداران
۱۰-۱	ڈاکٹر محمد سعید صاحب	۱۴۹۹	مجاڑی فاطمہ صاحبہ
۱۰-۲	سید نظام مصطفیٰ صاحب	۱۵۱۱	سلیمہ بیگم صاحبہ
۱۰-۳	سید محمد ایسا صاحب	۱۵۱۲	سید عبدالقدیر صاحب
۱۰-۴	سید محمد ایسا صاحب	۱۵۱۴	محمود احمد صاحب
۱۰-۵	سید محمد ایسا صاحب	۱۵۲۴	مولوی سید محمد احمد صاحب
۱۱-۱	محمودہ بیگم صاحبہ	۱۵۲۶	محمد فہیم صاحب
۱۱-۲	میاں مظفر الدین صاحب پنجابی	۱۵۹۲	انجمن احمدیہ
۱۱-۳	جادید غور شہید صاحب	۱۵۹۳	مصیبت محمد ایسا صاحب
۱۱-۴	پی محمد صاحب	۱۵۹۸	سید منظور احمد صاحب
۱۱-۵	میرزا الیٹن ریڈرز	۱۶۰۰	سید لقیق الرحمن صاحب
۱۱-۶	محمد علی لائبریری	۱۶۸۶	مولوی اکبر صاحب پونچھی
۱۱-۷	سنٹرل لائبریری	۱۷۷۵	سید نفرت المجددی صاحب
۱۲-۱	میرزا ہندوستان پیپر مارٹ	۱۷۸۱	لیلیق احمد صاحب
۱۲-۲	شیخ محمد لطیف صاحب	۱۷۸۲	ماسٹر حفصہ علی صاحب
۱۳-۱	سید نفرت عالم صاحب	۱۸-۱	محمد عثمان صاحب
۱۳-۲	صدیق امیر علی صاحب	۱۸-۲	حافظہ نسیبہ الغفار خان صاحبہ
۱۳-۳	نیشنل لائبریری	۱۸-۳	میاں نذیر حسین صاحب دہرہ
۱۳-۴	احدیہ لائبریری	۱۹-۱	ابرار احمد صاحب
۱۳-۵	پروفیسر مصلح الدین صاحب		
۱۳-۶	اسے بے کٹور صاحب		

# اضافہ مال کا گرو

از سیدنا حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

اگر کوئی تم میں سے خدا سے محبت کر کے اس کی راہ میں مال خرچ کرے گا تو وہی یقین رکھتا ہوں کہ اس کے مال میں بھی دوسروں کی نسبت زیادہ برکت دی جائے گی۔ کیونکہ مال خود بخود نہیں آتا بلکہ خدا کے ارادہ سے آتا ہے جو شخص خدا کے لئے بعض حصہ مال چھوڑتا ہے۔ وہ ضرور اسے پائے گا۔ جو شخص مال سے محبت کر کے خدا کی راہ میں وہ خدمت سبب نہیں لانا جو بھیس لانی چاہئے تو وہ ضرور اس مال کھوے گا۔

جیسا کہ احباب جماعت کو علم ہے کہ صدر انجمن احمدیہ کالمالی سال ۱۳۰۰ اپریل کو ختم ہو رہا ہے۔ اور اگلے سال تک پوزیشن چندہ جات تمام جماعتوں کو بھجوانی چاہئے ہے۔

مجلس خدام الامم حضرت ام ایمنہؓ اور کوشش کریں کہ اگر کسی دوست کے ذمہ بقایا ہے تو وہ جلد اس کی ادائیگی کرے اور اس عہد کو پورا کرے کہ وہ اپنی ذمہ داریاں پر مقدم رکھوں گا۔

پس عموماً قسمت ہے وہ جو دین کو دنیا پر مقدم رکھتے ہوئے خدا کے دین کے لئے ہر شے وقفہ کو پورا کرے۔

ان دنوں آپ سب کو اس کی توفیق بخشنے۔ آمین۔

## ناظرینت الازال آمدقا دیان

# مندرہ اور ہماقی شہاد

مہفت روزہ بدر کے ذریعہ سیدنا حضرت اندلس امیر المؤمنین فیلیف المسیح الثالث ایہہ از زمانے ہندوہ العزیز کے گھوڑے سے گھر کر چوٹ آنے کی نشوونما کا اطلاع پڑھ کر جماعت احمدیہ کے تمام افراد کو دل مدومہ ہوا۔ حضرت پرنور کا کامل و جامع شفا پائی کے لئے احباب ہر جگہ سے مورخہ ۱۲ اپریل ۱۹۳۱ء بروز جمعہ اجتمائی دعا کی۔ اور جماعت کے سرگرم نوجوانوں کی بطور مدد فلاح کے غریبوں میں تقسیم کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ نے ہماری عبادت کو قبول فرمایا اور پیار سے آواز کو صحت کاملہ و ناجملہ سے نوازے۔ آمین۔

فائلسار مرزا شیخ علی بہ گیس  
صدر جماعت احمدیہ مانگا گورڈارڈیہ

# تعمیر حقیقیہ

ان معنی میں یہ بات واضح ہوتی ہے کہ اگر کوئی نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں رہ کر نبوت کا دعویٰ کرے اور وہ غیر شرعی ہو تو اس سے خاتم النبیین کی شان میں کونسا حجابی لاش نہیں ہوتی اور مسیح آخر الزمان نے بھی یہ دعویٰ کیا تھا اور اسے بھی نبوت کو بھیجی بنیشر شریعت اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع اور غلامی میں پیش کیا ہے۔

حضرت فرماتے ہیں :-  
یہ بشر ہے مجھے یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی نہ کرنا اور اس کی نافرمانی نہ کرنا اور آپ کی نبی ہونے کی امت نہ ہونا اور آپ کی نبی ہونے کے تمام پہلوؤں کے

برابر ہونے سے اعمال ہوتے تو پھر بھی میں کبھی پر شہرت نہ ہوں گا۔ مخاطب نے نہ جانتا کہ یہ تم کو اب بجز محوی نبوت کے سبب نہیں بندہ نہیں۔ شریعت والا نبی کوئی نہیں آسکتا۔ اور بغیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے مگر وہی ہو جیتے اتنی ہوتے ہی اس بنا پر میں اتنی بھی ہوں اور نہ جانتا۔

تعمیرات الہیہ صفحہ ۱۲۲  
اللہ تعالیٰ نے ہمارے مسلمان بھائیوں کو توفیق دی کہ نبوت کی حقیقت کو پہچانیں اور خاتم النبیین کے مفہوم کو سمجھیں۔ جیسا کہ ہر مکان اور مسلمان نے بیان فرمایا۔  
وما علینا الا اللہ فرخ

## ادامہٴ بقیہ

پچھلے دنوں جنوبی ہند کے ایک دور افتادہ مقام پر ایک غیر تربیت یافتہ ناچختہ علم نوا احمدی سے قبولیت دعا کے سلسلہ میں جو بیہودہ حرکت سرزد ہوئی وہ احمدیت کی تعلیم کے سراسر منافی اور اسے بدنام کرنے والی تھی۔ ہم صاف لفظوں میں ایسی حرکت سے بیزاری اور لاتعلقی کا اظہار کرتے ہیں۔ جماعت احمدیہ نے اس رنگ کی قبولیت دعا کا نہ کبھی دعویٰ کیا ہے اور نہ ہی کسی پختہ کار احمدی سے آج تک اس قسم کا اظہار ہوا ہے۔ مرکزی تنظیم ایسے شخص سے جو ایجاب طلبی کر رہی ہے۔ اور ہمیں خوشی ہے کہ اس علاقہ کے پختہ کار احمدی اجاب نے ایسے افراد کی اس حرکت سے اسی وقت لاتعلقی اور بیزاری کا اظہار کیا اور حقیقی غیرت ایمانی کا تقاضا بھی یہی ہے۔

ماسوا اس کے اس نام نہاد مولوی صاحب نے اس موقع پر جس قسم کے ٹوٹے ٹوٹکے کئے اور جماعت احمدیہ کی طرف منسوب ہوتے ہوئے جماعت کو بدنام کرنے کی غیر شعوری حرکت کا ارتکاب کیا۔ ہم ان سب حرکات سے بھی بیزاری کا اظہار کرتے ہیں اور جیسا کہ اس علاقہ کے ایک موقر اخبار نے جماعت احمدیہ کی نسبت اپنے علم اور واقفیت کا اظہار کیا ہے۔ جماعت احمدیہ تمام دیگر اسلامی فرقوں سے اس رنگ میں بھی امتیازی شان رکھتی ہے کہ وہ کسی طرح کے شرک و بدعت کی باتوں کی اصلاً قائل نہیں۔ نہ صرف قائل نہیں بلکہ ہمیشہ ہی ایسے افعال کے خلاف مصروف جہاد رہی ہے۔

اس افسوسناک اطوار کے بعد ہم تمام اجاب جماعت سے گزارش کریں گے کہ وہ اپنے یہاں اس قسم کے انتظامات رکھیں کہ جلد افراد جماعت کو جماعت کی خصوصی تعلیمات سے اچھی طرح آگاہ ہو۔ اجاب کو مطالعہ کے ذریعہ اپنا علم بڑھاتے رہنا اور اُسے پختہ بنانے کی ہمیشہ ہی کوشش میں لگے رہنا چاہیے تا جب بھی کوئی ایسا موقع آئے تو ان کا ذاتی علم ان کی راہنمائی کرے اور حق کے ہر متلاشی کو آپ کے ذریعہ جماعت کے بارے میں جو آگہی حاصل ہو وہ جماعت کی علمی عزت و عظمت بڑھانے اور باہر کی دلوں کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے حیرت لینے کا موجب ہو۔ جوں جوں جماعت کا دائرہ وسعت پذیر ہوتا جا رہا ہے، پرانے اجاب جماعت کا یہ فرض بھی بڑھتا جا رہا ہے کہ نئی پود کو اور جماعت میں نئے داخل ہونے والے اجاب کو جماعت کی صحیح تعلیمات سے پورے رنگ میں واقف و آگاہ کرتے رہیں۔ بلکہ وقتاً فوقتاً ان کا امتحان بھی لیتے رہیں۔ تاہر وقت ان کا علم پختہ رہے اور کمی علم کے باعث کسی جگہ اس تلخ تجربہ کا اعادہ نہ ہونے پائے۔ بہر حال یہ ایک بڑی ذمہ داری ہے، جو ہر نیا آئیوالاتون جماعت کی وسعت کے نتیجہ میں اجاب جماعت پر وارد کرتا ہے۔ خیراتناٹے سے دعا ہے کہ وہ تادیر مطلق خدا اپنے خاص فضل سے ہم سب کو اس اہم ذمہ داری سے عہدہ برآ ہونے کی توفیق دیتا چلا جائے۔

امین برحمتک یا ارحم الراحمین

## وقف پید کے نئے سال کیلئے اپنے وعدہ جات سے

### جلد مطلع فرماویں

قبل ازیں بھی اعلان کیا جا چکا ہے کہ وقف جدید کا نیا سال مورخہ یکم صبح ۱۳۵۰ھ (جنوری ۱۹۳۱ء) سے شروع ہو چکا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بعض جماعتوں نے نہ صرف اپنے وعدہ جات پیش فرمائے ہیں بلکہ ان میں سے بعض اجاب نے اپنے وعدہ جات کی نقد ادائیگی کر کے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو جذب کرنے کی سچی عظیم فرمائی ہے۔ یہ لازمی ہے کہ تمام جماعتوں کے عہدیداران اعلان ہذا کو دیکھتے ہی اپنے وعدہ جات کی فہرستیں مرتب فرماویں۔ اور فوری طور پر دفتر ہذا کو ارسال فرماویں۔

اللہ تعالیٰ ہمارے کارکنان (عہدیداران) کو اس کی توفیق عطا فرمادے آمین

ایچارج وقف جدید انجمن احمدیہ پاکستان

## ایک جرمن نو مسلم احمدی بھائی کے ایمان افزہ اثرات

### بقیہ صفحہ اول

نام رکھیں۔ لیکن میرے لئے ایسا ہی حقیقی تھا جیسے یہ کاغذ جس پر اس وقت میرا قلم چل رہا ہے) کہ قبر کے سامنے زمین پر ایک دھبہ سا نمودار ہوا ہے جیسے گیلی جگہ ہو۔ زمین کا یہ چھوٹا سا گول ٹکڑا ایلیٹ کے برابر دھنسا ہوا معلوم ہوا اور محسوس ہوا۔ اس سورانج میں سے پانی نکلا جو پہلے کچھ سا تھا پھر چند لمحوں میں ہی بے صاف، شفاف، ٹھنڈے اور شیریں پانی کا چشمہ بن کر ابل پڑا۔ اس نادر چشمے کے پانی کے کھولنے کا زیر و بم ایسے ہی تھا جیسے قلب انسانی کی حرکت۔

میں نے جو کچھ اس لمحہ میں پایا اسے جملہ تحریر میں نہیں لاسکتا۔ میری ہستی کو ہلاک رکھ دیا گیا۔ میرے دل میں اضطراب اور خوشی کے طے جملے جذبات تھے۔ میری آنکھوں سے آنسوؤں کا ایک نہ ٹھننے والا سیلاب رواں تھا۔ تب میں نے جان لیا۔ ہاں میں نے پورے یقین کے ساتھ جان لیا۔ کہ یہ سر زمین بے پناہ طاقت اور ناز و آل توت کا عظیم سرچشمہ ہے۔ لیکن یہ طاقت تباہ کن اور تشدد آمیز نہیں۔ بلکہ محبت کی ابدی طاقت۔ زندگی بخش طاقت ہے۔ وہ طاقت جو مادر مہربان کا دل نواز سکتا ہے۔ وہ طاقت جو خود اللہ تعالیٰ نے بندوں کو عطا کی ہے۔ میں نے اس وقت یکایک یہ بھی جان لیا کہ اس توت کا سرچشمہ اور منبع کہاں ہے؟ جو تمام دنیا میں پیغام احمدیت کے ذریعہ اسلام کے نور سے منور ہو کر اسلام کو محض ایک رسوائی کی حیثیت سے نہیں بلکہ مدار حیات، ایک مضابطہ اور زندگی کا مشن سمجھتے ہوئے قبول کر کے خدائے حقیقی کے قریب کو تلاش کرے جو اسے انسانوں میں جلوہ گر نظر آتی ہے۔

آپ مجھ سے یہ نہ پوچھئے کہ میں نے اس واقعہ کا کیا جواب تلاش کیا ہے؟ یہ واقعہ عین مذکورہ قبر پر کیوں پیش آیا۔ میں نے وہاں پر چشمہ پایا۔ آنا بھی اور جتنی مرتبہ بھی میرا خیال جاتا ہے مجھے خوشی اور طمانیت عطا ہوتی ہے جس سے میری آنکھیں ڈبڈب جاتی ہیں۔ اس راز کا حقیقت کو میں خود بھی نہیں جانتا اور شاید کبھی جان بھی نہیں سکوں گا۔ ہاں اس سرچشمہ زندگی میں آسمانی بھی نہیں!

کو میں پوری طرح بھول گیا۔

مجھے یہاں پر اپنے قیام کے بقیہ ایام میں یہ معلوم ہوا کہ یہ لمحات جو مجھے یہاں گزارنے کی فرصت ملی درحقیقت تمام جماعت کا اپنے دور دراز سے آنے والے بھائی کے لئے محبت اور پیار کا ایک حسین تحفہ تھا۔ ورنہ درحقیقت یہ کمرہ دن اور رات کے تمام لمحات میں دو دو بلکہ تین تین دعا کرنے والے افراد سے پر رہتا ہے جو باری باری یہاں آکر دعا میں روحانی تسکین اور ایمانی تروتازگی تلاش کرتے اور پاتے ہیں۔

قادیان میں میرے (تین روزہ) قیام کے دوران ایک اور مقام جسکی طرف میرے قدم بار بار بے اختیار چل پڑتے تھے۔ وہ بہشتی مقبرہ تھا۔ جہاں پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے اولین صحابہ مدفون ہیں۔ میں نے یہاں پر کئی گھنٹے گزارے۔ ۲۲ دسمبر ۱۹۲۰ء کو بعد دوپہر میں ایک مرتبہ پھر اس پرسکون مقام پر گیا کیونکہ مجھے علم تھا کہ اگلے روز کی صبح کو میری یہاں سے واپسی ہے۔

اب یہاں پر مجھے ایک اور واقعہ درپیش آیا۔ جس نے مجھے پامال تک ہلا دیا۔ حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام اور اولین اصحاب حضرت مسیح موعود رضوان اللہ علیہم کے مبارک مزار دل پر دعا کے بعد میں محترم چوہدری محو ظفر اللہ خان صاحب کے والدین کو جو وہاں سے قریب ہی آرام کی ابدی نیند سوس رہے ہیں۔ ان کے فرزند کا آخری سلام پہنچانے اور اپنی طرف سے الوداع کہنے کے لئے ان کے مزار پر حاضر ہوا۔ میں نے دعا کے لئے ہاتھ اٹھا کر اپنی آنکھوں پر رکھے۔ محترم چوہدری صاحب موصوف کی والدہ کی قبر کے سامنے کھڑے ہوئے ابھی مجھے چند منٹ ہی ہوئے تھے کہ یکایک میں نے اپنے دل میں شدید ہیجان خیز رقت کے جذبات کو محسوس کیا۔ ایک ایسی کیفیت جس سے اب تک میں نا آشنا تھا۔ میری آنکھوں سے ایک نہ ٹھننے والا آنسوؤں کا سیلاب رواں تھا۔ اسی لمحہ میں نے اپنی بند آنکھوں سے دیکھا۔

(آپ سے خواب کہہ لیجئے۔ اس کا نام واہمہ یا تصور رکھ لیجئے۔ آپ جو چاہیں اس کا

### اخبار احمدیہ بقیہ اول

اگر سرے گئے ہیں۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہر شین کو کجا بجا بے بنادے اور میں تعالیٰ قائم رکھے اور ہر ظلم و جور کو ختم فرمائے آمین۔

پہلے حکم اعلان: محترم صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب، اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر شین کو کجا بجا بے بنادے اور میں تعالیٰ قائم رکھے اور ہر ظلم و جور کو ختم فرمائے آمین۔

انسپکٹریٹ بیت المال تحریک بیدار و وقف بیدار مبلغین سلسلہ توجہ مائیں

## دربارہ انتخاب عہدیداران جماعت ہائے احمدیہ

چونکہ مقامی جماعتوں کے موجودہ عہدیداران کی میعاد ۳۰ اپریل ۱۹۴۱ء کو ختم ہو جائے گی۔ اس لئے تمام جماعتوں کو لازم ہے کہ نئے عہدیداران کا انتخاب کر کے ۳۰ اپریل سے قبل عہدیداران کی فہرستیں نظارت علیا میں بھجوا دیں۔ نئے عہدیدار یکم مئی ۱۹۴۱ء سے ۳۰ اپریل ۱۹۴۲ء تک تین سال کے لئے منتخب کئے جائیں گے۔ ادارہ ان کا انتخاب ان قواعد کے ماتحت ہوگا جو جملہ جماعتوں کے پاس موجود ہیں۔ اگر کسی جماعت کو قواعد کی مزید کاپیاں درکار ہوں تو طلب کرنے پر بھجوائی جاسکیں گی۔ انتخابی جلسوں کے صدر صاحبان کا فرض ہے کہ وہ خود ان قواعد کی پابندی کریں۔ اور جماعتوں سے بھی کرائیں۔ مبلغین سلسلہ اور انسپکٹریٹ بیت المال تحریک جدید۔ وقف جدید سے توقع کی جاتی ہے کہ وہ اپنے دوروں میں ہر ایک جماعت میں جہاں وہ جائیں ان قواعد کے ماتحت عہدیداران کا انتخاب کرائیں گے۔ لیکن ان کو خود انتخاب میں حصہ لینے کی اجازت نہیں ہے۔ ان کا کام صرف انتخابات کے لئے جماعتوں میں تحریک کرنا ہے۔ البتہ وہ اس امر کی نگرانی رکھنے کے لئے کہ اجلاس کی کارروائی قواعد کے ماتحت ہو رہی ہے اجلاس میں شامل ہو سکتے ہیں۔ اور اصلاح نہ ہو سکنے کی صورت میں مرکز (نظارت علیا) کو اپنا رپورٹ بھیج سکتے ہیں۔ مگر یہ کام فوری طور پر ہونا چاہیے۔ تا ایسا نہ ہو کہ کسی خلاف قاعدہ کارروائی کی منظوری مرکز سے پہلے ہو جائے اور ان کی رپورٹ بعد میں آئے۔ امراء اور نائب امراء کے انتخابات تا اطلاع ثانی نہ کئے جائیں۔

ناظر اعلیٰ قادیان

## اختیار بدر کی ملکیت و دیگر تفصیلات کا بیان

### بموجب پریس رجسٹریشن فارم کے قاعدہ

- (۱) مقام اشاعت قادیان
  - (۲) وقف اشاعت ہفتہ وار
  - (۳) (۴) پرنٹر پبلشر قومیت
  - (۵) ایڈیٹر کا نام قومیت
  - (۶) اخبار کے مالک افراد یا ادارہ کا نام — صدر انجمن احمدیہ قادیان میں ملک صلاح الدین اعلان کرتا ہوں کہ مندرجہ بالا تفصیلات جہاں تک میری اطلاعات اور علم ہے صحیح ہیں۔
- ملک صلاح الدین ایم۔ اے  
پبلشر اخبار بدر قادیان  
یکم مارچ ۱۹۴۱ء

## معذرت اور تفسیح

گذشتہ اشاعت میں اسی جگہ "عہدیداران لجنہ امداد بھدراہ کا انتخاب اور حسن کارکردگی" کے عنوان سے ایک رپورٹ شائع ہوئی ہے جس میں مقامی جماعت کی لجنہ امداد بھدراہ کے انتخابات کی تفصیل بھی دی گئی ہے۔ اصولاً ایسے انتخابات متعلقہ مرکزی شعبہ کی منظوری کے بعد ہی شائع کئے جاتے ہیں۔ ہمیں افسوس ہے کہ ضابطہ کی اس کارروائی کے بغیر ہی اعلان کا یہ حصہ سہواً شائع ہو گیا ہے۔ جس کے لئے ادارہ معذرت خواہ ہے۔ رپورٹ کے اس حصہ کو کالعدم سمجھا جائے۔ (ایڈیٹر بدر)

## اعلان معافی

جملہ احباب جماعت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ آج سے قریباً اڑھائی سال قبل مرزا محمد اقبال صاحب درویش قادیان کو ان کی بعض نامناسب حرکات کی وجہ سے اخراج از جماعت، مقاطعہ اور اخراج از قادیان و پنجاب کی سزا دی گئی تھی۔ اب حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایہ امیر تعالیٰ بنصرہ العزیز نے از راہ شفقت مرزا محمد اقبال کی سزا اخراج از جماعت اور مقاطعہ کو معاف فرمایا ہے۔ لیکن ان کی سزا اخراج از قادیان و پنجاب کو سہ دست بحال رکھا ہے۔ ناظر امور عامہ قادیان

خط و کتابت کرتے ہوئے خمد بیداری نمبر کا حوالہ ضرور دیجئے (بلیجر بدر)

## ضروری اعلان

محمد احمد جو اپنے آپ کو احمدی بتاتا ہے اور یہ بھی ظاہر کرتا ہے کہ وہ حیدرآباد سے آیا ہے اور تبلیغی اغراض کے لئے دورہ کر رہا ہے اور جماعتوں سے مالی منفعت حاصل کرنے کی کوشش کر رہا ہے۔ جماعتیں آگاہ رہیں کہ یہ شخص مشکوک ہے۔ نہ تو یہ شخص وفود و تبلیغ کے لئے مبعوث ہے اور نہ ہی نظارت وقف جدید کا معلم۔ اور نہ ہی کسی جماعت کا ایثار فرود ہے جسے وقف عارضی سے سلسلہ میں بھجوا گیا ہو، بلکہ یہ شخص مشکوک اور دہشت گرد ہے۔ محض ذریعہ بیکاری سے مالی منفعت کو طلب کر رہا ہے۔ بلکہ جماعتیں عہدیداران مبلغین اور مومنین کو فریب دینا اور بھٹانا نہ چاہئیں۔

## یہ مت خیال فرمائیے

کہ آپ کو اپنی کار بائرنک کے لئے اپنے شہر سے کوئی پیرزہ نہیں مل سکتا۔ اور یہ پیرزہ نایاب ہو چکا ہے۔ آپ فوری طور پر ہمیں لکھیے یا فون یا ٹیلی گرام کے ذریعہ رابطہ پیدا کیجئے۔ کار اور ٹرک پٹرول سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے، ہمارے ہاں ہر قسم کے پیرزہ جات دستیاب ہو سکتے ہیں۔

ط ط ط  
آٹو ٹریڈرز ۱۶ مینگو لین کلکتہ

AUTO TRADERS 16 MANGO LANE CALCUTTA  
تارکایتہ "Autocentre" } فون نمبرز } 23-1652  
23-5222